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Arad 
Csanád 
Krassó-Szörény 4 
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becslésekről és bevetett területekről szó sem 
esik, mert a statisztikai hivatal utóbbinál nem 
végezte be munkáját. így tehát elmaradt a 
mennyiségbeli termésbecslés, Pedig elvárható, 
hogy a statisztikai hivatal az első mennyileges 
termésbecsléskor készen legyen anyaga feldol
gozásával Ez olyan szükséglet mint az imádság 
»Amen !«-je. Ha pedig ez igy folytatódik évről- 
évre, akkor nullává devalválódik a miniszteri 
mennyileges termésjelentés. Akkor a felületes- 
segig lealacsonyodik. Látunk czenzurákat, leg
nagyobbrészt 2-est (jó) és 3-ast (közepes) 
kialakítva, de bizony van 4-es (gyenge) is bőven 
a kimutatásban. Ez azt sejteti, hogy végre-vala- 
hára is belátták a felsőbb régiókban, hogy bajok 
vannak, mit különben a mennyileges becslés el
maradása is sejtet. Uram, Istenem adj még egy 
ilyen jelentést s akkor a gabonák ára nem 50 
fdléres, hanem 2 koronás ugrásokat teendőnek 
naponkint, a mi jótétemény lenne a gazdákra 
nézve. Ha már rossz a termés, legalább legyen 
ára.

V.

VI.

VII.

Összegezve a
hogy

kitűnő (1) 
jó (2)
jó közepes (2—3) 
közepes (3) 
gyenge közép. (3— 
gyenge (4)

A négy főkalászosról beérkezett minősitő becs
lések szerint az ősziek gyengébbek, mint a ta
vasziak. A buza és rozs az ország nagy részében 
u. i. csak közepesnek, az árpa és zab pedig jó
nak és jóközepesnek mondható. A minősitő 
becsléseknél a kitűnő terméskilátás jelzésére = 
1, a jóra — 2, a közepesre = 3, a gyengére — 
4, a rossza pedig = 5 számjegy használtatik. 
Az ország egyes vármegyéiből beérkezett minő
sitő számadatokat az alábbi kimutatás foglalja 
magában.

Vármegye

I. Bács-Bodrog 2 
Csongrád 
Heves(
J.-N.-Szolnok 2—
Pest-P.-S.-Kkun 3

II. Baranya 
Fejér 
Győr 
Komárom 
Moson 
Somogy 
Sopron 
Tolna 
Vas
Veszprém 
Zala

III. Árva 
Bars
Esztergom 
Hont 
Liptó 

• N ográd 
Nyitra 
Pozsony 
Trencsén 
Turócz 
Zólyom

IV. Abauj-Torna 3 
Bereg 
Borsod
Gömör-Kishont 2

buza, őszi rozs őszi, árpa őszi 
és tavaszi tavaszi és és táv. zab 

kétszeres
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3-4 3—4 3
2—33

3
3

2—3

A hivatalos communiqué-nak hatásai a ga
bonatőzsdén észlelhetők. A bajok és hőség be
hatása alatt megyünk felfelé. Jóslatunk bevált, 
midőn azt irtuk, hogy a nevetséges alacsony ga- 
bonárak nem tarthatják magukat. Naponkint ja
vulás, sőt 80—40 filléres ugrások is voltak. A 
tőzsde lovagjainak egyik része, nyugodjék ez a 
rész békében : 9 koronás árakat, a másik része 
pedig Isten éltesse: 16 koronás árakat remél 
látni. No, korántsem valljuk sem a pessimizmus, 
sem az optimizmus álláspontját és mégis azt 
hisszük, hogy az idei campagne inkább a hausse 
jegyében fog állani. Elmondottuk reményünket 
2 héttel ezelőtt, midőn a világtermés helyzetéről 
szólottunk. Hogy azután miként alakítja a tőzsde
játék a helyzetet az már a jövő zenéje marad. 
De olyan baisse, mint a milyent sokan a tőzsdén
megélni szeretnének az nem lesz.

*
Politikával nem foglalkozunk. Ha a politiká

ról mégis szólunk az tisztán arra vonatkozik, 
hogy minden eshetőséggel számolva más föld- 
mivelésügyi minisztert kaphatunk. Ki lesz sejt
jük, de hát most minden puszta kombináció, 
mig változás be nem áll, korai. Sem az elparen- 
tálásnak sem a hozsannának addig nincs helye.

—ix.

buza, őszi rozs Őszi, árpa őszi
és tavaszi tavaszi és és táv. zab

kétszeres
V ármegyeAz e lapokban foglalt czikkekért minden utánnyomásl jog 
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Hangoztassuk még azt, hogy nincs szélsőséges 
klímánk ? Hideg május, hideg esőkkel és a junius 
tikkasztó hőséggel köszönt he. Szinte liheg és 
szenved ember és állat egyaránt. Amerre csak 
jártunk, le szép Erdélyországig és abban is tik
kasztó melegek és zivatarok mindenfelé. Csak 
reggelek emlékeztetnek, hogy az éjjelek tűrhe
tek valának, mert azok még kissé szellősek és 
hűvösek. De azután reágyujt a villanyerö, mert 
Mathew amerikai tudós legújabb elmélete alap- 
ján a hő is csak villamosság. A merre utaztunk 
az Alföldön bizony nem a legjobb terméskilátá
sokat észlelhettük. És kérem t. olvasóink rozsda, 
rozsda és rozsda, a bokrosodás pedig csak olyan 
lanyha bokrosodás volna. A tengerinél is bajok. 
Rosszul csiráztak. Erdélyben pedig egy nagy 
uradalom, hogy vetőmagja legyen csak sage 12 
hold rozsot vetett, őszi búzát semmit, ezukor- 
répát semmit. Pótolták tavaszi búzával, zabbal 
és tengerivel. Ez a helyzet korántsem kecseg
tető !

a

De, hogyan is nézett ki ama bizonyos junius 1-i 
számbeli hivatalos termésbecslés. Fából vaska
rika volt- e ? Nem az, csak a nesze semmi fogd 
mef? jót jelezte. De annál is kevesebb s a mi 
bennfoglaltatott. Az a kertészeti ügyosztály kö- 
rébe tartozott, mert »kert-elés« volt. Számbeli

A MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE
szives tudomására adja az igen tisztelt gazdaközönségnek, hogy

saját székházába
Budapest, Alkotmánya. 29. szám alá átköltözött.
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Rolnink mezei gazda.&gnnkba 
helye, arányokat.

Alapította KORIZMIOS LÁSZLÓ 
1849-ben.
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414 1913. Junius 8.GA2DASÄG1 LAPOK

A buza vetőmagmennyisége nem mindig 
megfelelő hazánkban.

Irta: Fehér Zoltán,
A kát. holdankénti buza vetőmagmennyiség, 

mint azt már egy előző fejezetben emlitettem, 
rendszerint 100 kgra tehető normális körülmények 
között, ha a vetés sorvetőgéppel eszközöltetik, 
mig szórvavetésnél mintegy 133—134 kg. lehet. 
Azonban erőteljes talajban, mely a nagyobb 
bokrosodás lehetőségét feltételezi, pazarlás 
volna ennyit vetni — ezentúl mindig sorvető
gépet tételezve fel — mert körülbelül 10%-kal 
kevesebb is ugyanazt az eredményt adná meg 
Különben úgy erre, mint a lejebb említettekre 
nézve is legjobb, ha a gazda kísérleteket tesz s 
a második évben már egészen biztosan fogja 
tudni, mennyi magot vessen talajába. Tény az is, 
miszerint az elővetemény s a talaj trágyaerőbeni 
minőségi foka, de legkivált a talaj előkészítési 
mód is befolyásolja a vetőmag mennyiségét, 
mert hisz magától értetődik, hogy a kitűnő hal
mazállapotban s gyommentesen rendelkezésre 
álló földbe megfelelő elővetemény után kevesebb 
magot kell vetni és még kevesebbet, ha közvet
len buza előtt mütrágyázunk, vagy az elővete
mény részesült oly istálló vagy mesterséges trá
gyázásban, mely az utóvetemény gyanánt sze
replő búzára is még nagy hatással van, vagyis 
ha jó trágyaerőben van a búzaföld ; sőt még ki
sebbre lehet apasztani akkor a vetőmagmennyi
séget, ha minden tekintetben kellő megmunká
lásban részesült a talaj, mint azt az illető feje
zetben kefejtettük. Magától értetik, hogy a na
gyobb csirázási erélylyel s jobb csirázási száza
lékkal biró búzából kevesebb kell, mint a rosszabb 
csírázást mutatóból, vagyis a csirázási % fordí
tott arányban áll a szükséglendő magmennyi
séggel, p. o. ha az előbbi czikkemben említett 
90% csirást feltüntető búzából 95 kg. kell egy 
kát. holdra, akkor 99% csirázásuból csak 86'4 
kgra lesz szükségünk. Végül az is bizonyos, hogy 
a 100% tisztasággal bíróból is kevesebb kell 
mint a 2—3 vagy éppen 5% gyommaggal vagy 
félszemekkel disztelenkedő búzából. A csirázta- 
tási próbát azonban az elvetendő páczolt búzá
ból végezzük, mert hisz megeshetik, hogy a réz- 
gáliczoldattal történő kezelésnél valami hiba 
folytán, mit munkásaink követtek el, megapad a 
csiraképesség %-a, minek azonban rendes körül
mények között előfordulni nem szabadna ; de 
hát „az elő vigyázat a bölcseség anyja“ s azért

inkább éljünk a gyanúval, semhogy utólag lás- árakat feltételezve, legalább 30 millió korona 
suk, hogy csalódtunk. Valamivel kevesebb magra jövedelmi többletet jelentene. Ez pedig a mos- 
lesz végül szükségünk az esetben is, ha a sor- tani pénztelenségben éppen nem megvetendő 
trágyázást alkalmazzuk, mert hisz a csírázást s dolog. Hasson minden gazdatárs oda, hogy ezen 
kivált annak erélyét előnyösen előmozdítja a so- éppen nem elérhetetlen állapot mielőbb bekö- 
rokba adott superfoszfát, hisz bebizonyított tény, vetkezzék s habár azért még nem is lesz boldog 
hogy a sortrágyázott buza gyorsabban kikel, a magyar, dé mindenesetre gazdagabb, mint ma.
mint az ily trágyát nem kapott. Végül korai ve- ■------ ■ - - -
tésnél is kevesebb mag kell, mert van ideje a A hüvelyesek gyökérgumóbaktériumai- 
buzapalántának a megbokrosodásra és megerő- nat jelentősébe
södésre még a tél beállta előtt. J °

Ha tehát minden előnyös tényező közrehatá- Irta Herke Sándor.
sát igénybe vesszük s kitűnő vetőmagot haszná- Már igen régen tapasztalták, hogy némely nö- 
lunk és korán vetünk, elfogadhatónak tarthatjuk vény, például here, luczerna stb. után sokkal 
lapunk egyik jeles munkatársának, Szűcs János jobb termést érnek el, mint a gabonafélék után, 
intéző, azon állítását, hogy 60—65 kg. buza vető- a miért ezen növényeket már a régi időben is 
mag elegendő egy kát. holdba a legjobb termés- talajjavításnak tartották. De hogy miért talaj- 
eredmények elérésére. Tegyük fel, hogy Io széles . javítók ezen növényzet, hogy miért lesz utánuk 
13 soros vetőgépünk van, akkor egy kát. holdra nagyobb termés, mint a gabonafélék után, azt 
esik 13X1600 öl sorhossz = 20.800°. A vetés 
untig elég sürü, ha egy ölre 50 buzatő esik, 
vagyis 1,040.000 egy holdra, mondjuk kerek gault azt is megállapította, hogy általában a 
számban 1 millió. Miután pedig a magyar buzá- pillangós virágú növények talajgazdagitók, mig 
ból 1000 szemnek rendes súlya 30 gr. és már a gabonafélék talajszegényitők s azt ajánlották, 
jó az, mely 33‘3 grammot nyom, van egy kg- hogy a vetésforgókat is ennek megfelelően kell 
ban 30 ezer szem és igy 60 kg-ban T8 millió beállítani. Arra is reámutattak, hogy a pillangós 
szem, tehát jóval több, mint a mennyi buza- virágnak és gabonafélék táplálkozásában valami 
rásza szükségeltetik egy holdra s ha tönkre is különbség van.
megy az elvetett magból 30%, még akkor sem A múlt század közepén Liebig, a növény
lesz ritka vetésünk. De tegyük fel, hogy igen táplálkozás kérdésének tanulmányozásával kap- 
nagyszemü, súlyos vetőmagunk van a milyen csolatban már azt is megállapította, hogy a pil- 
p. o. az 1911-iki volt) és 40 gr-ot nyom 1000 langós virágú növények talajgazdagitó hatását a 
szem, úgy hogy csak 25 ezer jut egy kg-ra ; ak- nitrogénhatás okozza s a pillangós virágnak tér
kor is 1-5 millió esnék egy kát. holdra, vagyis melése egy nitrogéntrágyázással ér fel. Majd 
még 30% mag tönkremenése mellett is megvolna Lawas és Gilbert a növényeket már két nagy 
a kellő sűrűségű vetésünk, de teljes biztonság csoportba osztotta, nitrogénfogyasztókra, hova 
okáért ily súlyos s nagyszerű magnál 65 kg-ot a gabonafélék stb. tartoznak és nitrogénszapori- 
vessünk, noha meg kell azt is jegyezni, miszerint tókra, hova a pillangós virágnak tartoznak. De, 
ha a csirázóképesség legalább 95% és a csirá- hogy miért nitrogénszaporitók a pillangós virá- 
zási erély is megfelelő, okvetlen sok, ha 30% guak, arra elfogadható magyarázatot nem tud- 
veszteséget veszünk fel, mert az 10—15%-nál tak adni. Scliultz-Lupitz a 60-as években meg
áiig lesz több. (E sorok írója ezeket már 30 év figyelte, hogy a csillagfürt és egyéb pillangós 
előtt megírta az azóta megszűnt »Gyakorlati virágú növények közbeeső termesztésével a so- 
Mezőgazdá«-ban ) vány homoktalajon nitrogénmentes trágyázással

Hogy ha azon ideális állapotot érnénk el, hogy állandó nagy rossz terméseket ér el, sőt még 
Magyarország minden búzája oly kitűnő lenne, azt is megfigyelte, hogy a pillangósok termelé- 
miszerint 65 kg-nál sehol sem kellene többet sével 15 év múlva, lényegesen nagyobb nitrogén
vetni kát. holdanként, akkor 6 millió holdnyi tartalmú volt a talaj, mint pillangós termelése 
vetés mellett a mostani állapothoz képest nélkül. Schultz-Lupitz istállótrágya hiányában 
6,000.000X35 kg, = 2’1 millió q megtakarítást csillagfürtöt termelt, mit alászántott s e mellett 
érnénk el, vagyis ennyivel több búzát lehetne káli és foszforsavtrágyát adott, miáltal a sovány 
értékesítem, mi még a maiaknál is szerényebb homoktalajon is oly terméseket ért el, mint

nem tudták, az okát nem is kutatták. A múlt 
század első felében már Timer és Boussin-

A ruházat anyagát az ember az állat- és nö
vényországból veszi. Az előbbi csoportba tar
tozó anyagok : a selyem és a gyapjú, az utób
biba : a gyapot és a vászon. Érdekes, hogy a 
kuliura és a tehnika fejlődése nem hozott ma
gával uj, praktikus ruházati anyagokat. A régi 
kinaiak, zsidók, görögök stb., sőt az egészen 
primitiv népek is, nagyjában ugyanazokból az 
anyagokból állítják össze ruházatukat, mint mi.

Az emberiség ösztöne azonban ezen a téren 
csakugyan rátalált a helyes útra. A tudomány 
ma kimutatja, hogy csakugyan a használt ruhá
zati anyagok az egyik vagy a másik szempont
ból a legpraktikusabbak.

A gyapjúnak például kiváló tulajdonságai : 
szálainak hosszúsága és ruganyossága, a mi ál
tal a gyapjúszövet mindig sok levegőt tartalmaz. 
A levegő azonban igen rossz hővezető — ezt 
mindenki már abból is észreveheti, hogy 17°-os 
levegőben péld. csöppet sem fázunk, mig ugyan
ilyen hőmérsékletű vízben szinte vaczogunk, 
mert a hideg viz éppen sokkal gyorsabban elve
zeti testünk melegét, mint a »hideg« levegő. A 
levegőben gazdag gyapjú tehát szintén igen rossz 
hővezető, ennélfogva jó meleget nyújt.

A selyemnél 3y2-szer, a gyapotnál és a vá
szonnál 5-ször vezet rosszabbul, tart tehát job
ban meleget a gyapjú. Ebben hasonlít a szőrmé
hez, melynek 98% levegőtartalma van, tehát 
nem azért téli ruhadarab, mert a külső hideg 
levegőt jól távoltartja, hanem azért, mert a belső 
meleget nem engedi elillanni. A gyapjú rossz 
vezetőtulajdonságát azonban némiképp elveszti, 
ha megnedvesedik : ilyenkor kétszer olyan jól 
vezet (mert láttuk, hogy a viz jobban vezet, 
mint a levegő). De a megnedvesedés is aránylag 
még a gyapjú vezetőképességét javítja legke- 
vésbbé: a nedves gyapot pld, 3l/2-szer jobban 
vezet meleget, mint a száraz. És a mi a legfon
tosabb : a nedves gyapjú ruházatból a legke- 
vésbbé szorul ki a levegő. A gyapot, a vászon 
ugyanis, a mint megnedvesednek, elvesztik ru- 
gékonyságukat és »ráragadnak« a testre. Ennek 
egész sei eg káros következménye van : a test 
pórusai nem jutnak levegőhöz, pedig a lélek- 
zésnek ez az útja csaknem olyan fontos, mint a 
másik : a tüdőkön keresztül. Ezzel szemben a 
test körül páraréteg képződik, már pedig az 
ilyen páraréteg alatt a test kevésbbé tud páro
logni és mivel a test. párolgása a hőszabályozási

T A R C Z A.
A praktikus ruházat.

Irta : Schiller Ottó.
Mi sem fontosabb az emberre, mint hogy tes

tének »normális« hőmérsékletét megtartsa. Tud
juk, hogy a normális testhőmérséklettől történő 
eltérést, a lázt tartja minden laikus is a megbe
tegedés első biztos jelének.

Minthogy az ember a legkülönfélébb hőmér
sékleti viszonyok között él, — nemcsak a kü
lönböző éghajlati övék emberei, de ugyanazon 
az éghajlati övön belül is, — minthogy továbbá 
a környezet nedvessége szintén ilyen nagy be
hatással van a test hőmérsékletére és ez a ned
vesség a környezetben nem kevésbbé változatos, 
világos, hogy szervezetünknek folytonosan al
kalmazkodó, hőszabályozó munkát kell vé
geznie.

Ebben a munkában a szervezet többféle esz
közzel dolgozik. Ezek közül egyik legfontosabb 
a ruházat. A ruházkodás főczélja tehát a szerve
zet hőszabályozása, a praktikus ruházat az, a 
mely ennek a czélnak legjobban szolgál.

SVÁJCZI TENYÉSZÁLLAT KIVITELI TÁRSASÁG
(SOCIÉTÉ D’EXPORTATION DE BÉTAIL SUISSE POUR LA REPRODUCTION)
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gitségével a levegő szabad nitrogénjét is felhasz
nálják táplálékul, mig erre más növények nem 
képesek.

A hüvelyesek termelésénél csakis azon eset
ben van nitrogénkötés, ha a talajban ily gyökér- 
gumóbaktériumok vannak, ezek hiányában a 
hüvelyes termelésénél éppen úgy nem lesz nit
rogéngyarapodás, mint az egyéb növényeknél. 
Ezen baktériumok segítségével a hüvelyes a 
nitrogénszegény talajon sem szenved nitrogén 
éhséget, mert ezek a levegő szabad nitrogénjé
ből bőséges nitrogénnal látják el, mig a bakté
riumok hiányában épp úgy nitrogénéhséget 
szenved, mint az egyéb növények.

A hüvelyesnövény és a gyökérgumóbaktériu- 
mok életközösségben, symbiosisban vannak. 
Ezen életközösség valószínűleg egy igen kompli
kált physiológiai folyamat s hogy ez részleteiben 
miként történik arról majdnem semmit sem tu
dunk. Főbb vonalaiban valószínűleg úgy törté
nik, hogy a baktériumok a megkötött nitrogént 
átadják a növénynek és ezért cserébe a növény 
szénhydrát táplálékot nyújt a baktériumnak.

E baktériumok a gyökérszőrszálakon hatolnak 
be a gyökérbe s csakhamar a gyökér kérgébe 
jutnak, hol a gyökér sejtjeit oszlásra ingerelve, 
dudorodásokat, daganatokat, gumókat képeznek 
és életműködésük alatt a levegő szabad nitro
génjét megkötik.

Minden egyes dudorodás egy-egy inficiálási 
hely. Minél nagyobbmérvü az inficiálás annál 
több gumó keletkezik, annál nagyobb a nitrogén 
kötés s annál bőségesebb nitrogéntáplálékja 
van a növénynek. E baktérium működés hatására 
a hüvelyes nitrogéntartalma is növekedik, a 
több gumót tartalmazó növény rendesén nitro- 
géndusabb, mint a kevés gumót tartalmazó. A 
gyökérgumók nitrogéntartalma, mivel a nitrogén
kötés helye lényegesen nagyobb, mint a növény 
egyéb részeié. Vizsgálataim szerint a csillag
fürt gyökérgumóinak nitrogéntartalma száraz
anyagban 4—6%. a szeradelláé 6—8%, ellen
ben a növény gyökerének nitrogéntartalma csak 
1-15%.

A különböző hüvelyesek gyökérgümő bakté
riumai valószínűleg egy fajhoz tartoznak, de a 
különböző hüvelyesekhez alkalmazkodnak. Hilt- 
ner, Nobbe, Störmer, Simon, Heinze, Rich
ter stb. vizsgálatai szerint legkönnyebben akkor 
keletkezik a hüvelyes gyökerén gumó, vagyis 
legkönnyebben akkor inficiálja a növényt a

gyökérgumóbaktérium, ha a talajban olyan 
baktériumok vannak, melyek ugyanazon fajta 
növény gyökérgumóiból származnak. De azért a 
közel rokonhüvelyesek gyökérgumóbaktériumai 
is inficiálják a rokonhüvelyeseket, képeznek a 
gyökerén gumókat. A luczerna, here, bükköny, 
gyökérgumóbaktériumai egymás gyökerén meg
élnek, de csak a csillagfürtön, szeradellán, soja- 
babon nem. A csillagfürt szeradella után, épp 
oly jól fejlődik, a gyökéren oly sok gumó lesz, 
mint a csillaglürt után, ugyanez fordítva is áll ; 
de a szeradella vagy a csillagfürt, a bab, borsó, 
luczerna, here, bükköny stb. után épp oly gyen
gén fejlődik, a gyökerén épp oly kevés gumócska 
lesz, mint a nem hüvelyes pl. gabonafélék után, 
mert a bab, borsó, luczerna stb. baktériumai a 
csillagfürt és szeradella gyökerein nem élnek 
meg.

A hüvelyes termelése, a zöldtrágyázás csak 
úgy jövedelmező, ha a nitrogénszegény talajon 
is jól fejlődik a hüvelyes, a gyökéren sok gumó 
keletkezik, a levegőből sok nitrogént köt meg. 
Azonban igen gyakran gyengén fejlődik a hüve
lyes s ezen gyenge fejlődésnek leggyakoribb oka, 
hogy a talajban nincs elegendő életképes gyökér
gümő baktérium. Olyan nitrogén-szegény tala
jon, melyen az illető hüvelyes, vagy annak kö
zeli rokona még nem termett, az első évben 
rendesen igen gyengén fejlődik a hüvelyes, a 
gyökéren alig lesznek gumócskák, ellenben 2—3 
évi ismételt termelés után, mialatt a talajban 
elszaporodnak a gyökérgumóbaktériumok, a 
hüvelyes jól fog fejlődni, nagy tömeget ad, a 
gyökéren sok gumó keletkezik s a talajt nagy
mennyiségű nitrogénnal gazdagítja. A hüvelyes 
meghonosításának ezen módja azonban igen 
hosszadalmas és költséges, miért a mint beiga
zolódott, hogy a hüvelyes jó fejlődésének fontos 
kelléke a gyökérgumóbaktériumok jelenléte, 
oly talajon, melyen a hüvelyes gyengén fejlődik, 
a talajnak gyökérgumó baktériumokkal történő 
beoltásával igyekeztek a hüvelyes fejlődését elő
segíteni.

Saalfeld már 1887-ben ajánlotta, hogy a 
csillagfürt termelésénél, olyan talajra, melyen 
még csillagfürt nem termett, oly talajt kell ki
szórni, melyen már évek óta csillagfürt termett, 
mert igy a csillagfürt lényegesen jobban fog fej
lődni. Ez nem más, mint a talajnak beoltása, 
életképes gyökérgümő baktériumokkal. A talaj- 
oltást, ezen úgynevezett oltófölddeli beoltását,

gazdag istállótrágyázással. Schultz-Lupitz kez
deményezésére már a 70-es években megkezd
ték a pillangós virágú növények termelését trá
gyázásra használni, s a modern mezőgazda
ságban, főleg a homoktalajokon oly nagyfontos- 
ságu zöldtrágyázást.

Számos esetben tapasztalták azt is, hogy a 
pillangós virágú növények olyan talajon, melyen 
még pillangóst nem termeltek, első esztendőben 
rendesen igen gyengén fejlődnek s természete
sen a trágyázó hatásuk is gyenge. Ellenben már 
második-harmadik évben sokkal jobban fejlőd
nek és jobb trágyázó hatásúak.

Sokáig kutatták, hogy miért gazdagítják a 
pillangós virágnak a talaj nitrogéntartalmát, de 
erre csak 1886-ban Hellriegel beható vizsgá
latai adták meg a magyarázatot. Hellriegel és 
Wilfort pontos kísérletekkel kimutatták, hogy 
a hüvelyesek és gabonafélék táplálkozásában, 
főleg a nitrogén táplálkozásában, lényeges kü
lönbség van. Megállapították, hogy a hüvelyes 
termelésénél nitrogéngyarapodás van, mig más 
növényeknél nincs. Midőn buia alatt termelték a 
hüvelyest a levegő szabad nitrogénjéből kb. 
annyi fogyott el, mint a mennyi nitrogéngyara
podás volt a hüvelyes termelésénél s igy kimon
dották, hogy a hüvelyesek a levegő nitrogénjét 
valami uton-módon megkötik s a megkötött nit
rogént táplálkozásukra használják tel. Sőt még 
azt is megállapították, hogy ezen nitrogénkö
tésnél a hüvelyes gyökerén levő gumócskáknak 
van fontos szerepe, mert ha a hüvelyes gyöke
rén gumócskák nincsenek, akkor nitrogénkötés 
nincs.

Majd Beijerink (1888) kimutatta, hogy a hü
velyes gyökér gumóiban mikoorganizmusok él
nek és a nitrogénkötést nem a növény, hanem 
ezen kis lények végzik. Ezen mikrorganizmuso- 
kat Beijerink Bacillus radicikolának nevezte 
el, melyekből tiszta kultúrát készített. Frank, 
Prazmovsky, Schlössing, Laurent, Nobbe, 
Hiltner, Maze stb. kutatásai Beijerink vizsgá
latait megerősítette s megállapították, hogy a 
hüvelyesek, tehát a pillangós virágnak, mimoso- 
doideak stb. az összes többi növényektől főleg 
abban különböznek nagy mértékben, hogy a 
gyökereiken apró gumócskák vannak, melyekben 
oly nitrogénorganizmusok élnek, melyek a levegő 
szabad nitrogénjét megkötik s a megkötött nit
rogént a hüvelyestáplálkozására fordítja ;

A hüvelyesek a gyökérgümő baktériumok se-

eszközök egyik legfontosabbika, a mellyel elér
jük, hogy lehűlünk, ha nagy hőség van, tehát az 
ilyen ragadós ruházat a lehűlésünket akadá
lyozza. Hogy a test páraréteg alatt nem tud 
párologni, tehát lehűlni, ezt szépen láthatjuk 
rekkenő nyári napokon, mikor a levegő tele van 
párával. Vagy olyan teremben, a hol nagyon so
kan vannak, tehát sok a pára, a hőmérő esetleg 
alig mutat többet, mint a szomszéd szobában 
és a hőség mégis »elviselhetetlen«, mert nem 
tudjuk a testünkről levezetni. Ha bemegyünk a 
szomszéd szobába, azt hűvösnek érezzük stb. 
Továbbá a beszorult párás levegő, mint általá
ban a levegő, nem tud utat találni, úgy hogy 
lassankint összesürüsödik és a testre lecsapódik, 
noha sok káros széndioxidot és két millió iz
zadságmirigy által kiválasztott mérges anyago
kat tartalmaz. És végül a gyapjún kívül a többi 
anyagok, ha megnedvesednek, oly gyorsan veze
tik el a test melegét, hogy könnyen meg is fázunk, 
éppen ezért, ha csuromvizesre izzadtunk, gyor
san át szoktunk öltözni:

A gyapjú mindezek szerint, ha megnedvese- 
dik, kevesebb bajt okoz, mint a többi ruházati

anyagok, viszontazonbanalegkönnyebbennedve- 
sedik meg és a legnehezebben szárad. Minden 
ruházati anyag hygroskopikus, azaz a levegő 
viztartalmát magához tudja vonni ; legerősebben 
hygroskopikus pedig a gyapjú.

Az igy beszivott nedvesség azután sokkal las
sabban párolog el, mint a felület nedvessége, 
innét van, hogy a gyapjú a legjobb nedvesség
tartó. Ezen a téren tehát már nem állja prak
tikusság szempontjából a versenyt a vászonnal, 
a mely szintén könnyen vesz föl vizet, de miután 
sima, épp ily könnyen tovább is adja. Ezért alsó 
ruháinkat vászonból készítjük : ezek elvezetik a 
test izzadságát. Viszont legyen az alsóruha mi
nél puhább, nem keményített, elasztikus, mert 
ezáltal haszonlit a gyapjú rugékonyságához, 
melynek előnyeit föntebb kifejtettük. A nedves 
gyapjútól még egy fontos okból is tartózkodunk : 
ez tudniillik nagy mennyiségben köt meg gázo
kat, ezért rossz tgu, 1. a parasztok ruházatát.

A selyem aránylag nem rossz meleg-tartó 
(láttuk, rosszabbul vezeti a meleget, mint a gya
pot) és nemkevéssé elasztikus, éppen ezért, és 
természetesen szépségéért is, egyaránt haszná

latos mint alsó és mint felső ruha. A gyapot 
legrosszabb ruházati anyag, annál inkább, mert 
hogy szép legyen, ki szokták a gyapotszövetet 
keményíteni, pedig a keményített szálak közül 
kiszorul minden levegő.

Fontos azonban az anyagok különbsége nem
csak a hővezetés, hanem a hősugárzás szem
pontjából is. Vannak ugyanis anyagok, melyek a 
hősugarakat jobban nyelik (absorbeálják), 
engedik tovább. Minthogy a hősugarak kívülről, 
a napból jönnek, az abszorbeáló anyagok a test 
fölmelegedését akadályozzák. A legjobb hűsítő 
ebből a szempontból a selyem, a legrosszabb a 
vászon. Megjegyzendő azonban, hogy ez csak a 
színes hősugarakra áll (mint a milyenek 
napéi). Mert vannak színtelen hősugarak is (pl. 
a kályha hősugarai), de ezekkel szemben a kü
lönböző anyagok egyformán viselkednek, vagyis 
a kályha melegével szemben a selyem nem véd 
jobban, mint a vászon.

Végül az egyes anyagok egészen másképpen 
viselkednek a színes, mint a színtelen hősuga- 
rakkal szemben : az ablaküveg pld. bebocsátja
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számos kísérlet igen jó hatásúnak találta. Az 
oltófölddeli oltásnak azonban több hátránya is 
van. Az oltóföldből igen nagy tömeget pro ha. 
10—20 q kell kiszórni, a mi nagy területnél, fő
leg ha valahonnan hozatni kell az oltóföldet, 
igen költséges. Másrészt az oltófölddel a gyom
magvakat, a növénybetegségek csiráit stb. is át
visszük egyik talajról a másikra. Ezért a midőn 
már sikerült a gyökérgumó baktériumokból 
tiszta kultúrát készíteni, először Hiltner kísé
relte meg, hogy az oltást a gyökérgumó bakté
riumok tiszta kultúráival végezze.

Az oltásnak a gyökérgumóbaktériumok tiszta 
kultúrájával kezdetben nem volt meg a kellő ha
tása, de Hiltnernek több évi kísérletek után 
sikerült olyan gyökérgumóbaktérium kultúrát 
készíteni, melylyei az oltás a hüvelyesek gyöke
rén gumóképződést idézett elő és a hüvelyes fej
lődését nagy mértékben növelte. E gyökérgumó- 
baktéium kultúrát »Nitragia« név alatt hozta 
forgalomba. A Nitragint eleinte Münchenben 
az Agrikultur botanische Anstalt laboratóriumá
ban készítették. A régebbi, még 1896-ban forga
lomba hozott Nitraginnak a gyakoilatban nem 
volt meg a kellő hatása, de Ililtner Stőrmevrel 
társulva addig javította a kultúrát, mig az 1903- 
ban forgalomba hozott Nitragin már elég jó ha
tású volt. Számos kísérlet szerint ezen Hiltner- 
féle oltás Nitraginnal, ha a talajban hiányoztak 
a gyökérbaktériumok, a hüvelyes termését 64— 
2400%-al is növelte. 1908ban a Nitragin gyár
tást Hiltnertől átvette dr. A. Kühn, ki a gyárát 
Kölnbe helyezte át ; czime Agrikultur werke Dr. 
A. Kühn Köln. Münchenben az Agrikultur bota
nische Anstalt csupán Bajorország számára ké
szít Nitragint.

A Nitragin 1912-ig folyadékkultura volt, mit 
kétféle nagyságú palaczkban hoztak torgalomba. 
A palaczk tartalmát forralt és lehűtött tejjel ke
verték s az igy nyert folyadékkal az elvetendő 
magot megnedvesitették. A múlt évben Kühn a 
Nitragint talajkultura alakban, kis fémdobozok
ban hozta forgalomba. A gyár minden hüvelyes
hez külön kultúrát készít és minden dobozhoz 
használati utasítást is mellékel.

Az utóbbi években már többféle gyökérgumó 
baktériumkulturát hoztak forgalomba. Angliá
ban Bottomley tanár készít ily kultúrákat, melye
ket »Nitro-Bakterin« név alatt hoz forgalomba. 
De ennek kezelése igen körülményes, a mi a

gyakorlati alkalmazhatóságát igen megnehezíti, mint ezt dr. Bochkor Károly, a számtartás ki-
Ujabban dr. Simon készített ily gyökérgümő váló professzora mondani szokta ; azért a gazda-
bakteriumkulturát, mit »Azotogen« név alatt ság helyes vitelének és kezelésének legfőbb íel-
Humann és Teisler chemiai gyár Dohnaban tétele a számtartás, mely a vagyonnak és vál-
(Drezda mellett) gyárt és hoz forgalomba. Az tozatainak idő és értékbeli pontos rendben-
Azotogen talajkultura, mit fémdobozokban hoz- tartója.
tak forgalomba. (Valószínűleg az Azotogen min- Ha a számtartás a gazdálkodás lelkiismerete, 
tájára tért át a Nitragin gyár is a talaj kultúrára, akkor a számtartó vagy helyesebben a számtar- 
mert több kísérlet szerint az Azotogen talajkul- tást vezető tisztviselő, a gazdaság ellenőrzője, az 
tura jobbnak bizonyult, mint a folyadék Nitra- egyes gazdasági műveletek helyességének és 
gin.) Az Azotogen kezelése igen egyszerű, a do- helytelenségénekkifejezője, a gazdaság vezetésé- 
boz tartalmát kevés vízzel keverik s a nyert fo- nek őre a múlt eseményeinek bírálója, a jövő 
lyadékkal az elvetendő magot megnedvesitik. tevékenységének előkészítője.
Egy doboz ára 1 márka, mely V4 hektárra vetendő Ezzel nem azt akarom állítani, hogy a gazda - 
mag megnedvesitésére elegendő. ságot vezető főtisztviselő csak számvevő lehet,

Ezeken kívül még többféle gyártmányú kevéssé hanem hogy helyes alapon vezetett uradalom- 
ösmert gyökérgümő baktériumkultura van forga- ban a gazdaságot vezető főtisztviselőnek, a nél- 
lomban. Ilyen a ,,Multikresenz„Stickstofí- külözhetetlen gazdasági szaktudáson kívül első- 
Versamelins“, az amerikai gyártmányú »Far- sorban számvevőnek kellene lennie. Legnagyobb 
mögen«, »Nitro Culture«, »Heil’s Concentra- hazai uradalmainkban ezt igy is látjuk. Helytelen 
ted nitrogen« stb. vezetésnél úgy a gazdatiszti, mint a számvevői 

kar egymástól teljesen független működési körö
ket igyekeznek sokszor önkéntelenül is kialakí
tani, mintha a számtatás nem a gazdaság rend- 
bentartására irányuló működés volna, hanem 
egy különálló ellenőrző eljárás. Pedig felületes 
vizsgálódásra sem látszik annak.

Gazdasági számtartás és a számvevő.
Ii ta : Klaszek Ödön.

A számtartás államgazdasági fontosságáról ma 
már vitatkozni sem lehet. S a milyen fontos 
része az államháztartásnak, éppen olyan, vagy 
még fontosabb éltető szervét képezi a szükebb 
határok között mozgó gazdaságnak, a mezőgaz
daságnak. Bizonyítják ezt nemcsak nagy nem- gazdasága és vagyona rendben tartására irányuló

számtartást s ezt a gazdálkodástól elválasztva 
külön-külön szakemberekkel müvelteti így nem 
lehet összhangzatba hozni a gazdaság és szám-

Hiba, ha a vezénylést intéző főtisztviselő vagy 
a tulajdonos gazda csak kétszerkettőnek tartja a

zetgazdáink, hanem legnagyobb uradalmaink és 
gazdaságaink is.

A „múlt idők“ elhanyagoltságának káros kö- ............ .
vetkezményeit e téren lázas sietséggel igy eke- tartás közös követelményeit, így, a mint szomo- 
zünk pótolni. Az intenzív gazdasági viszonyok- ruan tapasztaltam, a számtartáshoz nem értő 
kai karöltve, a számtartást is egy nívóra sietünk gazdák s a gazdai tudást nélkülöző számvevők 
emelni a gazdaság többi részeivel, mert az újabb között állandóan feszült a helyzet sa két kar 
kor modern gazdája rájött arra, hogy intenziven ezen közös bizalmatlansága a gazdaság rovására^ 
gazdálkodni csak ennek megtelelő számtartás az urasag kárára káros következményeket szül. 
mellett lehet. Mert a hogy a gazdaságot vezető gazdának bi-

Mert ma már a számtartás nemcsak számolás, zonyos fokig számtartónak is keltene lennie, úgy 
számvetés, mint ezt a „régi idők“ gazdája hitte, a gazdaságban alkalmazott számvevőnek ugyan- 
hanem a vagyonnak rendbentartása, a munkála- csak megfelelő fokig gazdának is kell lennie. A 
tok bírálója, az igazgatás és kezelés ellenőrzője, gazdaságban működő számvevő sikeresen csak 
a terményeknek s ezek változatainak nyilván- úgy járhat el, ha a gazdálkodás minden ágával, 
tartója, a vagyon származásának és felhasználá- a gazdálkodás természetével a legapróbb részle- 
sának mindenkori pontos őre, mely a gazdaság tekig tisztában van. Evvel szemben látunk szám
minden időbeni állapotáról pontos képet nyújt a talan uradalmat, gazdaságot, hol a gazdaságban 
gazdának. nem gazda-számvevőket, hanem teljesen idegen

»A számtartás a gazdálkodás lelkiismerete«, képzettségű embereket alkalmaznak, mint szám

ember józan és óvatos megfigyelése, a mely 
megtanít rá, hogy milyen ruhában érezzük rosz- 
szul magunkat és milyenben jól, fölfrissülten, 
mintha „egészen más emberek volnánk“.

A »praktikus ruhának« továbbá alkalmazkod
nia kell a test anatómiai berendezéséhez, hogy 
a mindennapos életben szükséges és előforduló 
mozgásokat könnyen végezhessük, továbbá a 
testünket fenyegető egyéb veszélyekhez (az ut 
kavicsai stb.). Noha vannak ruhadarabok, me
lyeket a divat éppen ezeknek a szempontoknak 
ellenére ránk erőszakol (a fűző, a szűk czipő 
stb.), mégis kétségtelen, hogy ezeket a szem
pontokat az emberek önkénytelenül is sokkal 
inkább veszik figyelembe, mert hiszen könnyebb 
észrevenni, hogy valamely ruhadarab azért kel
lemetlen, mert a járást vagy a lélegzést akadá
lyozza, mint azt, hogy valamely anyag a test 
párolgását gátolja. A hőszibályozó ruházkodás 
éppen ezért nem olyan hozzéférhető szalon
téma, mint pld. a füzőkérdés, de viszont a prak
tikus ruházkodás tudományának a több népsze
rűsítő reklámra szoruló része.

szobába a napsugarakat (nem véd meg tőlük, de 
nem ereszti ki a kályhameleget.

a hősugárzás és a nedvességabszorpció törvé
nyeinek tekintetbevételével más-más lesz a 

Éppen úgy ugyannak a ruházati anyagnak a praktikus ruha más-más viszonyok között, más
különböző színei egyformán viselkednek a szín- a trópusok és más a mérsékelt égöv lakóinál,
telen, de különbözőképpen a színes hősugarak- más a szabadban végzett és más a fülledt leve-
kal szemben. A színes hősugarakból t. i. az gőn végzett munkaközben, az izzadtságra haj
egyik sokkal többet nyel el, gyűjt össze, mint a lamos kövér és a száraztestü sovány embernél
másik. A viszonyszámok a következők ; fekete stb. Fő elvekül mégis a következőket lehet ki-
208, sötétkék 204, világoskék 195, sötétvörös tűzni : az alsó ruha vegye föl a közte és a test
175, sötétzöld 170, világoszöld 150, sötétsárga között képződő párázatokat, de azért ne marad-
140, kénsárga 104, fehér 100. Vagyis a fekete jón nedves, hanem vezesse a párákat tovább. A
mégegyszer o.lyan sok napfényt abszorbeál, mint legjobb a puha, elasztikus, nemkeményitett, de
a fehér. Most már értjük, hogy a sötét ruhák azért nem nagyon könnyű (mert az ilyen „ra
mért sokkal melegebbek, mint a világosak, hogy gad“) vászon alsó ruha. A felső iuha legyen té
télen mért járunk sötétben, nyáron fehérben, len sötét és rossz hővezető, nyáron az ellenke-
hogy a déli vidékeken mért sokkal élénkebbek a zője. A ruhák ne legyenek túlságosan nehezek,
színek s hogy általában a ruhák szine micsoda Legfőképpen pedig úgy a felső, mint az alsó
vonatkozásban van a praktikus öltözködéssel.

A sötét szin nem csak a sugarakat, hanem a 
gázokat is jobban abszorbeálja. Innét is van, szövetek ne legyenek nagyon kis szeműek, mert 
hogy alsóruháinkat szeretjeik világos színekben az ilyenek nedvességgel annyira megszedik ma
tartani.

ruha elegendő levegőt bocsásson a testhez. E 
tekintetben ügyelni kell, hogy az u. n. trikót-

gukat, hogy éppen ennél, az egyébként jó tulaj- 
Mindezek alapján most már világos, hogy a donságuknál fogva, a levegő számára átjárhatat- 

praktikus ruházkodásnak általános, minden lan okká válnak, 
esetre érvényes szabálya nincs. A hővezetés, A ruházkodásnak különben jó irányitója az

Ktoaradt aáDtások pótlásira, v .
CATERPILLAR tractor dEgyÉI
3 darab kétsoros tircsásboronáva! egyesítve
mely ily összeállításban közel 10 méter fogási szélességgel dolgozik és naponta legalább 80 
holdat készít elő vetés alá oly finoman elaprózott porhanyó minőségben, mint a kerti föld.

A Caterpillar az egyetlen vontatógép, mely kifagyott, átázott lágy téli barázdákon haladni képes és a talajt még félannyira sem nyomja 
meg, mint a lovak vagy ökrök patái. Közelebbi értesítéssel szívesen szolgál a

ti

Holt Caterpillar1 Company vezérképviselete, Budapest, V., Hold-u. 15.



40-ik ábra. Schulz-féle uj cséplőgép hosszmetszete.

A magyar gazda volt az, a ki mikor ősei örökébe 
tépett, nem tartotta comme il faut foglalkozásnak 
a papíron végzett gazdasági műveleteket ; a va-

szités nélkül mehet a malomba vagy az eladó 
részére, avagy vetőmagnak. A Schulz-féle moz- 

Ezen hangzatos czimet viseli Schulz G. gép- gony magajáró lévén, ha egy helyen végzett a 
gyonát elenyészhetetlen jogi fogalomnak vélte és gyáros (Magdeburg— Neustadt) németországi gép, egyszerűen megindítjuk a járókerekeket s 
csak a végrehajtói dob pergésén eszmélt, hogy a szabadalommal ellátott legújabb cséplőgépe és az egész készlet pár perez alatt a következő 
vagyon nemcsak jogi, de sokszor véges meny- méltán, mert a legkisebb emberi erőmennyiség- álláson működik, nem kell az átvontatáshoz 
nyiségű fogalom is. Innen a legszebb patriar- nek felhasználásával lehet ezen géppel, melyet igás állatokat a sürgős dologból elvonni.

képekben is bemutatunk, csépelni. Fő előnye a
Az újabb idők fejlőd ése a számtartást úgy az szóban levő gépnek, hogy a szalmasajíó magára és 39 q szalmát nyertek.

A jövő cséplőgépe.

A kísérletnél ily géppel 1 óra alatt 30 q búzátchális birtokok pusztulása.

A sajtót kötöző nélkül is lehet működtetni, p. 
o. azonnali használatra fordítandó szalmánál,
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vevő, számtartó, főszámvevő czimmel és hatás- állam, mint a mezőgazdasági élet feltétlen szűk- a cséplőszekrényre van szerelve s igy nem képez
körrel. S bizony az ilyen számvevő közegeink a ségletei közé sorolta. Az uj idők gazdája pedig különálló gépet, melyet (mint eddig szokásos
legtöbbször nemcsak a gazdaság életével, termé- felismerte ennek fontosságát, súlyt helyez ennek volt) külön igáserővel kellett egyik gépállásról
szelével, de még a legelemibb gazdasági fogai- fokozatos felkarolására. a másikra vitetni. Elesik a szalmaelevátor is,
makkal sincsenek tisztában s igy vagy sokat, Arra, hogy a számtartás működése megfelel- mert a sajtó egy hozzácsatolt vezetéken fel
vagy keveset követelnek az elszámoló gazdák- jen a gazdasági élet jogi és erkölcsi természeté- nyomja a kész szalmakötegeket. A polyva és

nek, hogy ne jöjjön ellenkezésbe a gazdaság ér- törek rendszerint szinte a szalmába kevertetnek
Nem a gazdaságban gyakorlatilag működő régi dekévei, mind erre feltétlen gazdai szaktudást is s igy az alomanyagot szaporítják és javítják,

számvevők magamra haragitása soraim czélja, követel a gazdaságban működő számvevő ügy- mert hisz ezen rövid, apró anyagok nagyobb fel
mert hisz a »múlt idők« ez irányú követelése bi- köre. szivóképességgel birnak, mint a hosszú szalma.

tói.

39-ik ábra. Schulz-féle uj cséplőgép látképe.

zony kevés volt, hanem inkább a fiatalabb gazda
generáció figyelmét szeretném felhívni erre a csak mezőgazdasági kultúránk emelésére szol- tani a polyvát a szalmától, ezt egy egyszerű
gazdaképzettségü egyéneinkre nézve már majd- gál, de a gazdasági pályán működő ifjú gazdáink- emeltyüáttétellel megcselekedheti, de természe
nem elveszett terrénumra, melyen annyian talál- nak kik eddig álláshiányról panaszkodtak, meg- tesen akkor a polyva elvonásához, úgy mint a
nának ifjú gazdáink közül boldogulást. élhetést nyújtana s igy a gazdasági pályán régi cséplőgépeknél, egypár munkást kell alkal-

Mert még nem is oly régen a gazda volt az, mutatkozó túltermelés csökkentésére szolgálna, mazni. Az önetetővel felszerelt cséplőgép oly
tökéletesen kicsépli és megtisztítja s osztá
lyozza a gabonát, hogy az minden további kiké-

Hogy ha azonban külön akarja valaki válasz-A gazdasági számtartás ilyetén művelése nem-

a ki lekicsinylő mosollyal fordult el a számtartás 
elsajátításától, a gazdaság ezen fontos részétől.
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41-ik ábra. Schulz-iéle cséplőszekrény belső szerkezete. 42-ik ábra. Schulz-féle szalmasajtó egy régi cséplőre felszerelve.

A közeledő cséplési idényre való tekintettel felnivjuk a tisztelt gazdaközönség 
figyelmét, hogy mielőtt cséplőkészlet-szükségletét fedezné, okvetlen forduljon árajánlatértjr>ki. X

DÉNES EL betéti társasághoz, Budapest, V,, Lipót-körut 15.mg TjK0
Budapest.rM; hol állandóan nagymennyiségben raktáron állanak a legkülönbözőbb nagyságú cséplökészle" 

‘ — Ezek közül kiemeljük a raktárunkon lévő 80 HP. eredeti német gyártmányú

MAGÁNJÁRÓ BENZINIOKOMOBILT,
tik. B

•»Üt_______ ____ ...
í* =; -... X :±: »

Kérje okvetlen képes árjegy- mel.v egy 54 vagy 60"-os cséplőgéppel, valamint nagyobb szabású 
malmot képes üzemben tartani. A gép tökéletessége, sokoldalúsága és bámulatos 
olcsósága miatt ajánlatos annak minden gazdaság részére való beszerzése.

Kérje okvetlen képes árjegy
zékünket és árajánlatunkat ! zékünket és árajánlatunkat!
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Felelet. Gyöngyvirégirtás a réten czimü 
kérdésre.

Tény, hogy a gyöngyvirág kevés és nem va
lami jó szénát szolgáltat, de ott, hol közel van 
a vasútállomás vagy nagyobb város, bizony ezen 
virággal igen szép jövedelmet lehet szerezni, ha 
korán megjelenhetünk vele a piaczon. Különö
sen a fővárosban nagyon kapós a gyöngyvirág. 
De ha nincs szándéka kérdezőnek gyöngyvirá
got árusítani, akkor talán akad ismerősei köré
ben kereskedelmi kertész, ki hajlandó lesz e vi
rágokat tövestül kiásni, hogy azokat saját tele
pére átültethesse. Ha ezt sem lehetne megtenni, 
akkor ki kell a gyöngyvirágot hosszú éles kés
sel vagy ásóval gyökerestől szurkálni, hogy az 
végleg kivesszen, mert ha csak felületesen, se
kélyen szúrjuk ki a gyomlálóvassal, akkor bi
zony az hamarosan újra kihajt s munkánk ered
ménytelen lesz. Legczélszerübb volna, ha a vi
rág süiün volt s közben kevés fü tenyészett, 
kiszurás után ezt az általa elrontott darab rét
földet felszántani őszszel és elvetni fűmaggal. 
Végül megjegyzem, hogy a kiszurkált gyöngy
virág, ha másként nem értékesíttetik, a többi 
takarmánnyal keverve tehenekkel feletethető.

F. Z.
Felelet. A törpe almafa alanyai czimü 

kérdésre.
A törpe almafák alanyai a doucin- és a para-. 

dicsomalma. Mindkettő bokorszerü cserje, mely 
gyökérsarjakról és dugványozás utján szaporít
hat ó. Mindkettő kitűnő alanyt szolgáltat, a kü
lönbség azonban a kettő között az, hogy a para
dicsomalmára nemesitett fák sokkal gyengéb
ben hajtanak és igy a fák teljesen törpék ma
radnak. A doucin edzettebb, a tél hidegét sok
kal jobban bírja, mint a paradicsomalma, mely 
utóbbi védettebb helyet kíván. A szabadföldbe 
kiültetendő fák alanyául tehát inkább válasszuk 
a -doucint, mig edényes gyümölcsfáknál sokkal 
megfelelőbb a paradicsomalma. A talajban 
egyik sem válogatós s általában mindenütt jól 
érzik magukat. Azonban a szárazabb fekvésű 
helyeken az öntözést mindegyik megkívánja. A 
talaj tekintetében csak azt kívánom megje
gyezni, hogy azok a fák lesznek a legmegfele
lőbbek, a melyet magról neveltünk a saját tala
junkon. Tekintve azt, hogy sem a doucin-, sem 
a paradicsomalma nem ereszt karógyökeret, az 
átültetést, ha azt idejében végezzük, alig ér
zik meg.

de ha csak azért nem akarjuk kötöztetni a szál- a szerkezet nyersanyagának minősége s a meg- 
mát, hogy kevesebb zsineg fogyjon, azért a kö- munkálás gondossága, azonfelül nagymértékben 
tegek kívánt nagyságba összesajtolva a kazal változik még a szerint is, hogy munkaközben 
megfelelő helyére feltolatnak s ott egy ember hogyan kezelik és mily gondot fordítanak jókar- 
meggyőzi azok elhelyezését. 39-ik ábránk a bantartására. Minthogy e tényezők egyik cso- 
müködésben levő cséplőgépet mutatja be. A portja kizárólagosan a gyártástól függ, másik 
40-ik ábra a cséplőkészlet belszerkezetének része pedig a gép üzeme közben lép fel : r.z il- 
vázrajzát tünteti fel, mig a 41-ik ábrán részle- lelő berendezés tartóssága nemcsak a gyárostól 
tesen láthatjuk a cséplőszekrény szerkezetét, és az eladótól, hanem a gép tulajdonosától és 
Végül megjegyezzük, hogy a nevezett czég, mely kezelőjétől is fog függni, 
eddig szalmasajtókat gyártott csupán és ebben Ha tartósság szempontjából összehasonlítjuk 
nagy tökélyre vitte, hajlandó legújabb rendszerű a sodronykötéllél dolgozó kétlokomotivos (Fow- 
sajtóját régi cséplőgépekre is felszerelni s igy ler-rendszerü) szántógépeket más rendszerű 
ezeket is ezen prés adta előnyökkel ellátni, de gépekkel, a kétlokomotivos rendszer kétségkívül 
természetesen ezek már mint külön gépek, kü- legtartósabbnak fog bizonyulni. Ennek oka első
lön vontatandók az egyik cséplőhelyről a má- sorban a berendezés szerkezeti elve, mely egy- 
sikra. 42-ik ábránk ily uj sajtónak kapcsolását részt előmozditja azt, hogy a gépek egyhelyben 
mutatja a régi géphez. állva nyugodtan, egyenletesen dolgozzanak, ke-

■ —.... ■ -......— vés lökésnek, rázkódásnak legyenek kitéve,
másrészt lehetővé teszi — habár közvetve is — 
a lokomotivok fokozottabb mértékű gondozását 
és ápolását a munka folyamán. Ennek a körül- 

Kérdés. Közös cséplőgépnél a közösség ménynek tulajdonítható, hogy a sodronykötéllel 
megszüntetésére mit tanácsolnak ? dolgozó kétlokomotivos szántógépekmég egyenlő

Volt A. úrral egy öreg közös cséplőgépünk, ,5 szerkezet, szerkezeti anyag és megmunkálás 
mit 2600 K-ért vettünk, de 2 évi használat után

Kérdések és feleletek.

mellett is hosszabb élettartammal bírnak, mint 
újat szereztünk be s az öreg gép árát a gyáros más szántógéprendszerek. Előmozditja még e 
csak 200 K-ért tudta be a vételárba s nekünk 
még 4352 K 50 fillért kellett ráfizetni. A. ur 
40%-kal volt részes s igy fizetett 800 K-át az 
első vételre és 869 K-át az újra, melyre még

berendezés nagyobb taitósságát az a körülmény 
is, hogy aránylag huzamosabb idő óta van már 
használatban s ez alatt az idő alatt úgy a gép- 
szerkesztők, mint a géppel dolgozók sok gya- 

2180 K-val tartozunk. A. ur ki akar lépni a kö- korlati tapssztalatot szereztek, melyeket ered- 
zösségből és kéri az egész általa befizetett ősz- ménnyel használhattak fel a gép szerkesztésé- 
szeget vissza. De hát ő 4 év alatt elcsépelt mint- néi és kezelésénél. E gépek aránylag hosszú 
egy 27 vagon gabonát és részes volt 14 vagon élettartama is egyik oka annak, hogy azok na- 
részcséplésből eredő részben is. De csakis a gyobb uradalmaknak ezitiőszerint mintegy szab- 
javitási költségek 40%-ának hozzájárulásáért ványos szántógépeivé váltak, 
ily előnyöket, véleményem szerint, nem élvez
het. Mily barátságos egyezségbe mehetnénk 
nyugodtan bele ? Kérek erre szives választ e b. 
lap hasábjain, mert a pert lehetőleg kerülni 
óhajtanám.

Kérdés Répakapások hátrafelé menése.
Mily előnnyel jár az, ha a répakapások hátra

felé mennek kapálásközben s tettek-e már ösz- 
szehasonlitó kísérleteket arra nézve, hogy 
mennyivel több répa termett ott, hol hátrafelé 
húzódva folyt a kapálás, viszonyítva a régi rend
szerű eljáráshoz t. i. mikor a kapás élői efelé ha
ladt munkaközben s ezzel részben megtiporta a 
már fellazított talajt ? Mennyi lehet pénzben ki
fejezve a kapások hátramenésének tiszta 
haszna holdanként ?

Kérdés. Szu ellen mit tegyek ?
A magtár gerendáiban és padlózatában a szu 

nagy pusztításokat visz végbe. Kérnék szives 
útbaigazítást, miként lehetne a szu kártétele 
ellen a leghathatósabban védekezni ?

Az indirekt rendszerű kétlokomotivos szántó
gépek átlagos élettartamát üzemi számításoknál 
20 — 25 évnek szokták felvenni s ennek megle- 
lelően a befektetési tőkének 5%-át amortizá- 
czió czimén a kiadások közé számítják. Jóllehet 
gyakran előfordul, hogy egyes példányok a jel
zett élettartamnál nagyobb munkaidő után is 
teljesen használható állapotban vannak még, de 
nem valószínű az, hogy jelenleg bárhol is 50 
éves gőzekét üzemben tartsanak. Nem valószinü, 
egyrészt mert az első — tényleg használható — 
Fowler- gépek csak 1868-ban kerültek a konti
nensre, másrészt, mert a legutóbbi 50 esztendő 
alatt a gőzgépek és gőzkazának szerkezete oly 
nagy átalakuláson ment át, hogy a modern be
rendezések nagyobb teljesítőképességével és ki
sebb munkaköltségével szemben egy 50 eszten
dős gőzgép üzeme semmiképen nem volna gaz
daságos.

B. Sz.

Balogh Bálint-

M. D.
APRÓK.

Vízhatlan enyvek. 1. Sürü folyadékot kell 
készíteni egyenlő mennyiségű sellakból és kolo- 
foniumból, melyet borszeszben feloldunk. A 
dezinficziált borszeszben is feloldódik, de ennek 
kellemetlen a szaga. 2. Egyrész czukrot ötrész 
vizüvegben kell feloldani. 3. Zselatin-vagy enyv- 
oldatot formaldehyddal kell elkeverni, pl. 2% 
decilit. enyvhez 2 evőkanál formaiint adni. Ha 
bádogra ragasztják a papirost, a bádogot előbb 
borszeszes ronggyal kell megtörülni, hogy ne 
maradjon rajta semmi zsírosság. A 3. számú 
enyvet csak frissében lehet alkalmazni, mert 
mindjárt megszárad. 4. Igen jó ragasztószer a 
benzinben feloldott kautsuk (ruggyanta), de né
mileg költséges.

Sziklát érő fagyökér. Ha a gyümölcsfa 
gyöke sziklát ér, tudvalevőleg csakhamar kipusz
tul. Kísérletileg bebizonyult, — mint Blätter für 
Kleingartenbau közli, — hogy az ilyen fán még 
lehet segíteni. A gyök érzetet 60—80 cm.-re 
visszavágjuk, mire a fa újra kizöldül s kár nél
kül tovább fejlődik. Ugyanilyen eljárással sike
rült a csak terméketlen hajtásokat hozó, vagy

V lad ár Endre.
Felelet. Elromlott csillagíürtmaggal mit 

tegyek ? czimü kérdésre
Kérdés. Kihasznált kavicsgödör befá- A megdohosodott, penészesedet! magot min

denekelőtt rostálja, lapátoltassa meg kétszer-
Hogy és milyen fával lehet kihasznált kavics- háromszor. Ezen művelet után pedig mosassa 

gödröt befásitani ? Megjegyzem, hogy néha egy meg forróvizben úgy, mint a hogy a búzát pá- 
kis altalaj vizet is kap a gödör, de csak 4—5 na- czolni, csávázni szokás. A kezelés forróvizzel 
pig és a talaj legnagyobb része homok. vagy forró gőzzel azért is szükséges, hogy a

csillagfürt magjának keserű izét elvegyük s igy 
Felelet. Fowler-féle gőzeke tartóssága állataink részére izletesebbé tegyük. Vagyis

kosarakban belemártani a melegvízbe és a ko-
1. Biztos tudomásom szerint Fowlernek Ma- sárban kézzel megdörzsölni és ezen művelet 

gyarországon most is jó dolgozó, kétgépes rend- után ponyvára kiteríteni száraz, napos időben, 
szerű gépjei közül van a bélyei uradalomban 43 A mag megszáradása után újból megrostálandó 
éves, az ötvenesiben 34 éves, az orahoviczaiban és ezek után megdarálható és feletethető lesz. 
31 éves, a zsombolyaiban 28, a tallósiban 26 De azért ajánlatos másféle darával vagy korpá- 
éves. A német birodalomban is több 40 év körüli val összekeverten etetni és a csillagfürtből ke

vesebbet vegyíteni. Pl 1/3-rész csillagfürtmag-
2. A szántógépek élettartamát általában véve' darát, a/3 rész korpát vagy tengeridarát. Ez 

sok tényező határozza meg. Elsősorban befo- utóbbi még ajánlatosabb, 
lyással van rá a berendezés típusa, szerkezete,

Sz- I.

sitása.

Z Zs.

czimü kérdésre.

Sz. A.ilyen gép van üzemben.

Szűcs János.
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csekély termésű fákat bőtermőkké tenni, mert a 
gyökérzet megsérülvén, kis időre a hossznöve
kedés megakad, mi a fát virágrügyek képzésére 
serkenti.

A horvát - szlavonországi gazdasági nyújtani. Az értekezletet junius 13-án, pénteken 
egyesület, mint központi szövetkezet, rendes délután 4 órakor tartják meg a Köztelek nagy

termében.
A nyers foszfát áralakulása. A szuper- 

ioszfát gyártásához szükséges nyers foszfát tud
valévőén Amerikából és részben Afrikából ke
rül Európába s igy Magyarországra is, mert 
egész Európában nincs számottevő foszfátbánya. 
A fokozódó kereslet, az emelkedő munkabér a 
nyers foszfát árát is folyton emeli s mig 1902- 
ben a floridai foszfát ára 5'86 korona volt mé
termázsánként, addig 1913-ban 6'63 koronát 
fizetnek érte a magyar gyárosok, a mely árhoz 
még tetemes és emelkedő fuvarköltség is járul. 
Ezzel szemben a szuperfoszfát ára kiloperczen- 
tenként 1902-ben 56 fillér, 1912-ben pedig 49 
fillér volt. Mig tehát az utóbbi tizenegy évben a 
nyers foszfát ára 13'15%-kal emelkedett, addig 
az ebből készült szuperfoszfát ára 12 5 %-kal 
csökkent, a mit csak a szuperfoszfátnak emel
kedő fogyasztása tett lehetségessé.

A dalmácziai borhamisítás. A Dalmá- 
cziában nagyon elterjedt borhamisítás miatt az 
osztrák képviselőházban Wedra, dr. Schürft' 
Wastian és Vichter képviselők a napokban újabb 
kérdést intéztek az osztrák belügyi és földmive- 
lésügyi miniszterekhez. Az interpellácziók sze
rint a törkölyből vizzel készített dalmácziai mű
bőrök tömeges gyártása miatt az osztrák tarto
mányok minden részéből sok a panasz. Ezen 
müborokat azonban, ha vegyi összetételük a 
hivatalosan megállapított határszámokat nem 
lépik tul, az osztrák vegyvizsgáló állomások nem 
kifogásolják. Pedig a hivatalos adatokból is ki
tűnik, hogy Dalmáczia czukorbevitele háromszor 
akkora, a szeszbevitel pedig kétszer akkorára 
emelkedett, mint a mennyi más években szokott 
lenni s ez a czukor és szesztöbblet csakis bor
hamisításra volt felhasználható. Az interpellálók, 
utalva a magyar kormány intézkedéseire, az 
osztrák kormány részéről is a legerélyesebb in
tézkedéseket kívánják a borhamisítások meggát- 

. lása végett. Itt említjük meg, hogy a Magyar 
Szőlősgazdák Országos Egyesülete junius 16-án 
tartandó tizedik évi jubiláris közgyűlése alkal
mából foglalkoztatni fogja a szőlősgazdákat a 
dalmát borhamisítások ügyével.

Peronospora prognózis Az Ampelológiai 
Intézet közli, hogy az elmúlt héten (május 
22— 28) a gyakori és nagy eső, valamint az utána 
jelentkező felmelegedés nemcsak a már múlt 
alkalommal jelzett vidékeken, hanem másutt is, 
nevezetesen a Duna—Tisza közén és a déli vár
megyékben is kedvezett a peronospora mielőbbi 
és szélesebbkörü jelentkezésének. Tényleg fel 
is lépett már a kunszentmiklósi (Pestm.), ba- 
ranyavári, nagyatádi (Somogym.) járásokban és 
Versecz határában, miként az az intézetbe be
küldött peronosporagyanus anyag alapján meg
állapítható volt. Az Ampelológiai Intézet arra 
kéri a szőlősgazdákat, hogy azonnal küldjenek 
neki peronosporás leveleket vagy fürtöt, mihelyt 
a baj akár csak a legcsekélyebb nyomokban mu
tatkozik is, még akkor is, ha a gazda netán 
maga felismerné a betegséget és tisztában van 
a védekezés módjával. Az intézet kiadott prog
nózisainak ellenőrzése valamint további vizsgá
latai okából kéri ezt. Mindenkinek, a ki levelező
lapon hozzáfordul, díjtalanul küld az Ampeloló
giai Intézet (Budapest, II., Debrői-ut 15) véde
kező útmutatást és hivatalos válaszborítékot.

A kertészeti tanintézetet, mivel a fővá
ros határában a mainál alkalmasabb helye nem 
volna, a régi helyén hagyják és egyúttal itt több 
beruházást is tesznek. Tervezik egy pár növény
ház fokozatos kiépítését.

Paprikánk védelme. A szegedi kereske
delmi és iparkamarában nagyszabású enqué-t 
tartottak a hazai paprikatermelés és kereskedés 
irányítása tárgyában. A helybeli paprikakeres
kedőkön kivül részt vett az enquéte-en a kör
nyék több gazdája és a kormány, valamint szá
mos állami intézmény és kamara képviseltette 
magát. Az enquête elnöke Szarvady Lajos, a 
szegedi kereskedelmi és iparkamara elnöke volt. 
Többek hozzászólása után nyolcz pontból álló 
határozati javaslatot fogadtak el. Az indítványok 
egyes pontjainak tárgyalásánál a megjelent ter
melők és kiskereskedők igen hevesen keltek ki a 
Spanyolországból importált paprika ellen, mely 
silány és tartalmatlan minősége következtében 
sokkal olcsóbban előállítható és tönkretétellel 
fenyegeti a hires szegedi paprikát.

A vízjogi törvény kiegészítése. A ma
lomiparosok országos gyűléseken tiltakoztak a

évi közgyűlését f. é. jun. 12-én d. e. 9 órakor 
fogja tartani Osijek-ben (Eszék) saját helyisé
geiben (Chavrak u. 1. sz.), melyen a rendes 
f'olyóügyek letárgyalása után az esetleges indít
ványok kerülnek sorra.

A gömörmegyei gazdák gyűlése. AGö-
mörkishontmegyei Gazdasági Egyesület Szent- 
iványi Árpád elnöklésével most tartotta meg 
közgyűlését. Fodor Jenő titkár beszámolt az 
egyesület múlt évi működéséről, mely a mező- 
gazdaságnak úgyszólván minden ágára kiterjedt. 
A számadások elfogadása után Leidenfrost Ká
roly pusztacsévi földbirtokos előadást tartott 
amerikai tanulmányújáról.

Az Erdélyi Gazdasági Egyesület 
Eánffy Ernő báró elnöki ésével tartott ülésén 
Tokaji László titkár előadása kapcsán foglal
koztak a sertés vész elleni védekezés tárgyában 
kibocsátandó rendelet tervezetével, majd az 
újabb miniszteri rendeleteket tárgyalták. Felter
jesztést intéz az egyesület a kormányhoz a fo
gara si ménesbirtok fentartása, kedvezményes 
áru katonai korpa kiosztása, valamint a ba
romfitenyésztés fejlesztése érdek ében. Végül a tit
kári jelentések tudomásulvétele után több uj ta
got vettek föl az egyesületbe.

Az EGE kolozsvári kiállításai. Az EGE 
kiállítási szakosztálya — mint több Ízben ir
tuk — f. évi szeptember hó 5—8. napjain fogja 
megtartani földmivelésiigyi miniszter ő nagy
méltósága erkölcsi és anyagi támogatása mel
lett XVII. erdélyrészi tenyészállat- és IX. mező- 
gazdasági gép- és terménykiállitását és vásárját. 
Mig a kiállítás programmját és bejelentőiveit 
szétküldené az egylet, addig is felhívja a gazda
közönséget, hogy a kiállítás és vásár minél na
gyobb sikere érdekében a résztvenni szándéko
zók a szükséges előkészületeket már most te
gyék meg.

Erdély külömböző részeiből a gazdaközönség 
köréből máris naponta érkeznek megkeresések 
az egylethez és az idei kiállítás- és vásáron való 
részvételi szándékukat már eddig is számosán 
jelentet lék be előre. Az idei kiállítások az ed
digi összes kiállításokat, úgy a kitűzött dijak, 
mint az arányok tekintetében jóval megfogják 
haladni. Különös jelentőséggel fog bírnia kiállí
tások harmadik napjára összehívandó birtok
politikai nagygyűlés.

Nagymértékben fogja emelni a kiállítások ér
tékét a szeptember hó 6-án tartandó nagy talaj- 
mivelő-, porhanyitó- és vetőgépbemutató, 
mely Kolozsvár város és Szászf'enes község ha
tárában fog megtartatni és oly arányokban, a 
milyenekben kiállításaival kapcsolatban az EGE 
még eddig gépbemutatót nem rendezett.

Növénynemesités Békésmegyében. Ér
dekes előadást tartott a »Békésmegyei Gazda
sági Egyesületiben Székács Elemér jószág- 
felügyelő a hazai növénynemesitésről, különös 
tekintettel az alföldi viszonyokra. Az előadást 
majdnem száz tanultabb gazda hallgatta végi és 
határozatilag kimondották, hogy mozgalmat in
dítanak a pedigreé-tenyésztés meghonosítása 
érdekében a vármegyében. Az ügy támogatá
sára nemcsak a földmivelésügyi kormányt, de a 
szomszédos Arad-, Bihar-, Csanád- és Cson- 
grádmegyéket is felkérik.

Növénynemesitők vándorgyűlése Ma
gyaróváron. Az OMGE kebelében most meg
alakult növénynemesitő bizottság első vándor
gyűlését junius hónap 23-án és 24 napjain Ma
gyaróváron rendezi. A gyűlésen első sorban a 
bizottság tagjai, de rajtuk kivül a növénynemesi- 
tés iránt érdeklődő más gazdák is részt vehet
nek. Az általános költségek, a közös étkezéseket 
beleértve, 25 koronát tesznek ki. Jelentkezni ju
nius 10-ig kell az OMGE nél a fentjelzett összeg 
beküldésével egyidejűén. Az összes résztvevők 
létszáma 40-nél több nem lehet.

A meí-őgazaasági munkásközvetités 
társadalmi utón leendő szervezését a múlt évi 
munkáshiány folytán erősen sürgeti a gazdatár
sadalom. A kérdésnek előkészítésére az Orszá
gos Magyar Gazdasági Egyesület bizottságot is 
küldött ki, melynek állásfoglaláását az egyesület 
igazgatóválasztmánya legutóbbi ülésén tárgyalta. 
Miután azonban a kiküldött bizottság nem volt 
abban a helyzetben, hogy az ügy rendezése tár
sadalmi utón eredményre vezető javaslatokat 
tehessen s mert erre vonatkozóan eddigelé a 
gazdatársadalorn részéről sem tettek ilyen javas
latot, az OMGE a javaslattételre egy országos ér
tekezleten kivan a gazdaközönségnek módot

Neuberger.

HÍREK.
Az osztrák és a magyar gazdák szö

vetkezése. Most tartotta tizenötödik évi köz
gyűlését az Österreichische Zentralstelle. Az Or
szágos Magyar Gazdasági Egyesületet Osztro- 
luczky Miklós alelnök és Rubinek Gyula igazgató 
a Magyar Gazdaszövetséget pedig gróf Zichy 
Tivadar, őrgróf Pallavicini György és Bernât Ist
ván igazgató képviselték, A közgyűlést Auersperg 
herczeg nyitotta meg. Beszédében nemzeti és 
társadalmi szükségnek mondja az agrármozga
lom fentartását s szélesbitését. Utána gróf Zichy 
Tivadar üdvözölte az egyesületet a magyar gazda
közönség nevében, utalva arra az állandó rokon- 
szenvre, a mellyel a magyar gazdatársadalom 
az osztrák központ eredményes működését ki
sérte. Osztroluczky Miklós az OMGE nevében 
köszöntötte a közgyűlést. A tetszéssel fogadott 
beszédek után Schimitsch lovag javaslatára ki
mondották, hogy fel fogják szólítani az összes 
kötelékükbe tartozó testületeket, hogy az annyi 
küzdelem árán kivívott agrárvédelem mellett kö
vetkezetesen kitartsanak, hogy a gazdatársadal
mat ez irányban megfelelően felvilágosítsák s az 
összes agrár képviselőket, tekintet nélkül párt
állásukra, arra szorítsák, hogy a központ vám- 
és kereskedelempolitikai programmját tegyék 
magukévá ; felhatalmazták az elnökséget, hogy a 
jelenlegi vámpolitika mellett ne csak kitartson, 
de a mennyiben a tapasztalat azt igazolja, hogy 
újabb vámemelésre van szükség, akkor ezek 
mellett foglaljon állást. Különösen tiltakoznak a 
huskontingens felemelése s az élőállatbehozatal 
vagy a más államoknak adott évi kontingensnek 
átruházása ellen egy harmadik államra. Sür
gős intézkedést kívánnak a huscsempészet meg- 
gátlására a határon és az állati termékek for
galmának olyan szabályozását követelik, a mely 
kizárja az állati betegségek behurczolását. 
Sztrájk- és kartellellenes törvények alkotását 
sürgetik, valamint az uzsoraszerü közvetítés ki
küszöbölését. Követelik a mezőgazdasági gépek 
és egyéb szükségleti czikkek vámjának legmesz- 
szebbmenő leszállítását. A kivándorlás olyan 
szabályozását, hogy a mind nagyobb mértéket 
öltő cseléd- és munkáskivándorlás meggátoltas- 
sék. Követelik az állati járványok folytán elhul
lott állatok után kártalanítást biztositó törvény 
alkotását s tiltakoznak az államvasutak fiskális 
jellegű tarifapolitikája ellen. Tiltakoznak az őr
lési engedelem behozatala, vagy a jelenlegi börze
törvények megváltoztatása ellen. A magyar kor
mánynál újra kérik megsürgetni a börzereformot. 
Üdvözlik a magyar gazdatársadalom képviselőit 
és felhívják az elnökséget, hogy ezen jó össze
köttetést a jövőben is ápolja, mert csak igy re
mélhető, hogy a két kormány a két parlamentre 
agrárpolitikai szempontból kedvező befolyást le
het gyakorolni.

Felhívjuk
a t. ez. gazdaközönség figyelmét a

budapestide didi aM de de de de

gyapju-aÉzÉra J

melyek első sorozata folyó évi Julius 
hó 9-én veszi kezdetét.

Az aukeziókra felküldött és „Gyapjú- 
árverések Magyar Általános Hitelbank, 
Budapest, Dunaparti teherpályaudvar“ 
czimzett gy apj uküldemény ek ingyen 
raktározásban részesülnek. — Bejelen
téseket elfogad és mindennemű fel

világosítással szolgál:

Magyar Általános Hitelbank
Áruosztály— Gyapjuárverések

Budapest, V., Nádor-utcza 12. sz.
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Bácskai 75 21 80 21 75
76 21.50 21 90
77
78

Rozs elsőrendű uj........................................
„ középminőségű (uj) . . . .

Árpa takarmány áru elsőrendű . .

Köle
Zab elsőrendű (uj) . .

„ középminőségű (uj)
Tengeri belföldi uj . . .

* román v. bolgár 
Repczekáposzta

másodrendű . .

75irmegyei
76 21.40
77 21.50
78 21.70

Pestvidéki 75
76 21.50
77 21.70
78 21.90

Bánsági 75 21 20
76 21 50
77
78

Tiszavidéki 75 79 22.35
80 22.4076 21 60 22 —

77 21.80 22.25 81
78 22 10 22.55 82

100 kilogramm 
készpénz ára 
Budapesten

Kor.-tól Kor.-ig

ÜM §£
® ö a készpénz ára 
o” I Budapesten
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100 kilogramm
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Kor.-tól Kor-ig
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1474
56227
21928
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54

4177
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4
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2105
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19307
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6284
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A) Nyilvános áru
raktárak

Barcs . .

Békéscsaba 
Brassó . . 
Budapest . 
Csáktornya 
Czegléd . 
Debreezen 
Dóvaványa 
Érmihályfali 
Fiume . . 
Győr . .

Karczag . 
Kassa . . 
Kisújszállás 
Kisvárda . 
Kolozsvár. 
Marosludas

Mátészalka 
Mezőkaszony 
Mezőtúr .
Miskolcz .
Nagy becskor 
Nagykanizsa 
Nagykároly 
Nagyszalonta 
Nagyszeben 
Nagy-Várad 
Nyíregyháza 
Nyitra . .
Pancsova .
Pozsony .
Szarvas 
Szatmár-Nóm 
Szeged . . 
Szombathely 
Temesvár .
Versecz 
Eszék . .
Sziszek 
Zágráb 
Zimony

B) Szövetkezeti 
gabona raktárak.

SZESZ.

A szeszüzletben szilárdabb irányzat uralkodott 
e héten és a szeszárak fedazési vételek folytán %— 
1 kor. drágábban zárulnak.

Elkelt finomított szesz adózva nagyban 204.50— 
205.50 koronáig, adózatlanul 65.50—66.50 koronáig, 
mig ellenben kisebb tételek adózva 206.50—207.50 
kor. keltek.

Denaturált szesz szilárd és hordóval együtt 52 kor. 
kelt ; tartányáru 47 koronáig volt ajánlva.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről gyér kínálat 
uralkodott és kontingens nyersszesz ad termelő állo
más 57—58 koronáig kelt el fix árban. Exkontin- 
gens szesz szintén szilárd és %—1 kor. drágább 
árban kelt.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 59— 
09 korona.

Pestvidéki: 280 mm. 80 kg. 22.85 j|K, 11 
mm 79.5 kg. 22.90 K, 250 mm. 78 kg. 22.90 K, 
300 mm. 77 kg. 22.60 K.

Felsőmagyarorsz gi: 550 mm. 78 kg. 22.60
korona.

Bánsági: 660 mm. 76 kg. 22.80 K, 30000 
mm. 74.8 kg. 20.90 K.

Mind három hónapra.
Rozs. 500 mm. 17.70 K, 100 mm. 17.65 K, 

500 mm. 17.65 K 150 mm. 17-65 K, 250 mm., 
17.60 K, 300 mm. 17.60 K, 100 nmV| 17.60 K.

Zab. 100 mm. 19.40 K, 100 mm. 19.20 K: 
300 mm. 18.90 K. 300 mm. 18.50 K. 300 mm. 
18.30 K.

Tengeri. 100 mm. 16.15 K.
Készpénzfizetés mellett, paritásra.
Az árak 100 kilogrammonkint koronákban 

értendők.

(Déli zárlat.)
Buza 1913. májusra .. 10.55—10.56

11.47—11.48 
9.25— 9.26 
9.35— 9.36 
9.73— 9.74 
8.46— 8.47 
8.02— 8.03 
8.12— 8.13

Buza októberre.................
Rozs áprilisra .................
Rozs októberre.................
Zab áprilisra......................
Zab októberre .................
Tengeri 1913. májusra.. 
Tengeri júliusra.................

Készáru-tőzsde 1913. junius 6-án.

I. Készlet és forgalom.
Készlet 1913. juni. hó

24-én.......................
Betá- v 1913. máj. 24-től 
i’ozás /1913. máj. 31-ig 
Kitá-v 1913. máj. 24-tŐJ 
i’ozáa 11913.'má]. 31-íg 
Készlet ¡1913. máj. hó 

31-én ....

862264 139823 17961648.903 213409

40552 3133 1550274272 17504

93053 5901 8712 14855 86872

809763 137352 44436 182235 281564

II. Az 1913. május hó 31-ón megáUapitott készletek 
_____________________  részletezése.

Árpa I Zab jl'engeri
A forgalom és kész
letek részletezése

mennyisége métermázsákban

Budapesti zarlatarak nagyban : 
Finomított szesz adózva 
Finomított szesz adózatlan 
Élesztőszesz adózva 
Élesztőszesz adózatlan 
Nyersszesz adózva 
Denaturált szesz

205.------- 206.— K
-67.— ►66,

203.—203.50 . 
52-------52.50 ►

Budapesti takarmányvásár. (IX. kerület, Mester- 
utcza, 1913. í junius 6-án. A székesfővárosi vásár
igazgatóság jelentése a »Gazdasági Lapok« részére.)

Felhozatott a szokott községekből 187 szekér réti 
széna, j> 7 szekér muhar, 12 szekér zsupszalma, 40 
szekér alomszalma, — szekér takarmányszalma, 
50 szekér egyéb takarmány (luczerna és zabosbükköny 
stb.), 100 zsák szecska.

A forgalom élénk.
Arak q-ként fillérben a következők :
Réti széna I.r. 920—1040, réti széna II. r. 640—

880, réti széna csomagolása---------------, muhar 1000 —
1140, zsupszalma 400—480, alomszalma 240—360

—, tengeriszár--------------
, zabos-bükköny 980 -1040

------ (uj), 'uczena 540—800, köles
. sarju---------------szalmaszecska 440—440,

összes kocsiszám 296. összes súly 355.200 kilogramm.

takarmányszalma 
egyéb takarmány 
-------, lóhere

Kimutatás
A hazai nyilvános áruraktárak és szövetkezeti gabonaraktárak 

gabona és őrlemény forgalmáról és készleteiről.
1913 május 24-tól 1913. május 31-íg.

Laptulajdonos és főszerkesztő : ORDODY LÁSZL Ó. 
Felelős szerkesztő : BUZZI F. GÉZA. 

Társszerkesztő : FEHÉR ZOLTÁN.

vízjogi töryény olyan egyoldalú alkalmazása el
len, mely a régebbi jogokat és az ipari czélokat 
mellékesnek tekinti, viszont mindennel kedvez a 
partbirtokosoknak. E tiltakozásokat a Molnárok 
Lapja állandó agitációkkal felszínen tartotta a 
molnárság körében, a honnan így állandóan til
takoztak a szenvedett sérelmek ellen. Ezek meg
szüntetésére most az említett lap közlése szerint 
a következő uj szakaszokkal szándékoznak a 
vízjogi törvényt kiegészíteni : „Az 1885. XXIII- 
t.-cz 40. §-a értelmében teljesítendő munkálatok 
közé tartoznak a tisztogatás körén kívül eső 
oly mederrendezési munkálatok is, a melyek a 
medernek a jövőben való könnyebb karbantart- 
hatására szükségesek“. — „A hatósági munká
latokkal karba hozott vagy létesített medreknek 
és partoknak fentartásával, a mennyiben ez nem 
valamely viztársulat föladata, községi határon- 
kint a községek tartoznak gondoskodni.“ — „Ha 
valamely vízhasználat mértékét a hatóság már 
egyszer leszállította, ennek foganatosításától szá
mított tiz éven belül újabb leszállításnak nem 
lehet helye.“ — Az utolsó pont tehát útját vágja 
annak, hogy a rétöntözésekre engedélyezett víz
mennyiségeket a molnárság kárára folytonosan 
növeljék.

Elszállásolás az országos gazdagyülé- 
sen. A magyar gazdáknak junius 18-án, Kassán 
tartandó nagygyűlésére oly nagy tömegben ér
keztek a bejelentések, hogy a rendezőség ezúton 
figyelmezteti a résztvevőket, miszerint a kik 
junius 4-ig, azaz a rendes határidőig nem jelen
tették be, hogy Kassán szállásra igényt tarta
nak, azok, a mennyiben az előző nap utaznak 
Kassára, legczélszerübb ha Miskolczon, illetőleg 
a mennyiben Zsolna vagy Ruttka felé jönnek 
Poprádon, esetleg Iglón szállnak meg s a reggeli 
vonattal jönnek Kassára.

A Magyar Élet és Járadékbiztosító. 
A Magyar Élet- és Járadékbiztosító intézet mint 
szövetkezet május 31-én tartotta 12. évi rendes 
közgyűlését gróf Széchenyi Aladár elnöklete 
alatt. A zárszámadás 39 288 korona 92 fillér tiszta 
nyereséget tüntet ki, melyből a részjegyek alap- 
szabályszerü 5% kamatoztatása után 17 693 kor. 
összeget a biztos tottak nyereségosztalék alapjá
nak gyarapítására fordít az intézet. A közgyűlés 
tudomásul vette az igazgatósági jelentést, a mér
leget és zárszámadást, megadta a fölmentvényt, 
hozzájárult a nyereség felosztási javaslathoz. 
Igazgatósági tagul megválasztották Györgyei Il
lést. Itt említjük me?, hogy az intézet igazgató
sága Hajós Aladár főkönyvelőt és Zalai Ignácz 
osztályfőnököt czégvezetőkké, Halmos Alfréd és 
Bass Gyula főtisztviselőket pedig osztályfőnö
kökké nevezte ki.

Kereskedelem, tőzsde.
Napi jelentés a gabonatőzsdéről.

— 1913. junius 6. —
A malmok változatlan árakon 16.000 mm. 

búzát vettek csendes irányzat mellett ; a kínálat 
mérsékelt. — A többi cikkek gyenge üzlet mel
lett nem változtak.

Eladatott:
Buza. Tiszavidéki: 200 mm. 80.5 kg. 23.10 K, 

300 mm. 80 kg. 22.90 K, 300 mm. 79 kg. 23.10 
K, 200 mm. 79 kg. 22.95 K, 200 mm. 78.5 kg. 
22.85 K. 1000 mm. 78 kg. 23.05 K, 500 mm. 78 kg. 
23 K, 150 mm. 78 kg 22. 58 K. kevert, 150 mm. 
78 kg. 22.55 K,

Mac LAREN LEEDS,m
mWPmti

ÉgÉ*
Angolországipamm Egyrendszerű gépe legideálisabb magánjáró gőzeke, mely a mező

hegy esi ekeversenyen első dijat nyert ! 
Napi teljesítmény 18—35 hold, szénfogyasztás 50—70 kg., üzemköltség 5—7'50 kor, holdanként.

a világ leggazdaságosabban dolgozó gőzekéje, mely 
a legnehezebb viszonyok között is a leggyorsabb 

szántásra alkalmas.
s félstabil gépek, komplett csépi arniturá

Ek:Í§S<=rX 'K iV. F5
Ül

a
pjigllgi*MÆ: gá „IsE- S S !

Vezérképviselet: FIiEItiCHI* SAMU czég1, Budapest, V., Nádor-utcza 28. sz. 1. em.

m Kétrendszerű gépe:
ff* íé 11bAHSie. I 1" őr

Szívesen szolgálok felvilágosítással és árajánlattal, nnnnn Elsőrendű referencziák. nnnnn Díjtalan mérnöki kiküldetés komoly érdeklődők részére.
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erős, könnyű, egyszerű, olcso.
Üzemben megtekinthető. Részivesz a galántai ekeversenyen.
Minden ekeversenyen első dijat nyert. 
Közel 700 eke dolgozik kifogástalanul 
a legkülönbözőbb talajviszonyok mellett.
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Vezérképviselet s

MUNKÁCSI ÉS BÁNKI%
í,;r'5 - I"E-i,/ j:

oki. gépészmérnökök mérnöki irodája

BUDAPEST, V. KÉR., KLOTILD-UTCZA 4. SZÁM.
top.

KÉPVISELETÜNK : Duna-Tisza köze, Tiszántúl és Erdélyben : DÉNES B. betét 
társaság, Budapest, V., Lipót-körut 15.
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STOCK MOTOREKE

* Legnagyobb megtakarítás 
időben, 

pénzben
és anyagban !

A „King“ kiváló gyors- 
ineszelő- és fertőtlenitő- 
gép sokoldalú használható
sága miatt egy mező- 
gazdaságban 
nélkülözhető. A szi
vattyúk teljesen tömör 
sárgarézből készülnek, ja
vítások majdnem teljesen 

k kizártak. „King“ tömlőve- 
\ zetékkel többet teljesít, 
I mint 20 ember ecset

el tel és mindenféle állvá- 
VI nyozást és előmunkálatot 
fj feleslegessé tesz. Ezen gép 
f egy nap alatt kifizetődik

I A Hellar-féio
„KING“

A magy. Kir. földmivelésügyi mi
nisztérium meé ii zásából az állami 
W szelőtelep által Kipróbált ^ \

f/wm X,

gyorsmeszelő 
és fertőtlenítő 
gép, az ecset
munka 20-szo- 
rosát teljesíti.

mm
sem

i szőlőmoly- és gyümölcs- 
féregirtó-anyag

bizonyult a legjobbnak az eddig ismert összes 
anyagól! Között. A szőlő virágzása idején egy
szeri használat után minden pete, hernyó, lepke 
és báb elpusztul. A szőlőmoly és gyümölcsféreg 
ellen a legolcsóbb és leghatékonyabb anyag. Ara 
kg. ként 4 korona. Minden kilogramm 25 liter víz
ben feloldandó, ekkora mennyiség 400 négyszögöl 
szőlő bepermetezésére elegendő. Ha a fürtöket 
bögrékbe mártogatjuk vagy az anyaggal ecseteljük, 
úgy két kilogramm egy kát. hold szőlőre elegendő. 
Hatása elmaradhatatlan, gyümölcsre, emberre ártalmat
lan. Megrendelhető az ár előzetes beküldése vagy 
utánvétel mellett a Tóth-féle Kochillin szőlő- 
moly- és gyümölcsféregirtó-anyaggyár 
közp. irodájában, Budapest, VI., Eötvös-u. 14.

Részletes használati utasítás minden csomagban ; 
számtalan elismerő levelet tartalmazó prospektussal 
díjmentesen szolgálunk. Viszontelárusitókat keresünk.

XjX - -

Gyártok azonkívül:

PITTORE ÉS TRIUMPH
— iKK5=T

f

í
nevű gyorsmeszelőt is. 

Nleszelőm szivattyúi azonnal kicserélhető 
golyós szelepekkel vannak ellátva, tehát 
nincsen eldugulás, nincsen piszkálás. Me
szelem ára (teljes felszereléssel és gyümölcsfák per
metezésére alkalmas két- vagy háromágú (szóróval) 

60 koronától 320 koronáig.
BECS, II., Prater 

Schrolzbergstrasse 1.
Képviselők kerestetnek

IG. HELLER#
Kérjenek leírást.

z 30*n r\Negyvenötödik üzemév ! Negyvenötödik üzemév!

ELSŐ mm MAGYAR

GYAPJUMOSÓ te BIZOMÁNYI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BUDAPEST, V; K., KÁSPÁT-UTCZA 9. SZÁM.

juhtenyésztö gazdák és gyapjukereskedök figyelmét
gyapjumosé gyárunkra
A gyapjunyirás kö
zeledtével a t. ez.

1

Z 'r/jí ’

*/ rányitjuk és annak igénybevételét, mint a hazai gyapjú legelőnyösebb értékesítési módját, ajánljuk. 
Kivitel : Osztrák-, Német-, Franczia-, Orosz- stb. országba.

Csomagolózsákokat használati dij nélkül kölcsönkén küldünk. — A mosott gyapjú után 
sem raktározási, sem biztosítási dijat nem számítunk.

,.r»
' 1 am

n Nyersgyapjubizományi osztályunk*5

elvállalja mindennemű zsíros (szennyes) és úsztatott (háton mosott) gyapjú nyers állapotban való
bizományi eladását a leg mérsékeltebb feltételek mellett. A külföldi textilipari piaczokkal fenn
álló kiterjedt összeköttetésünk a gyapjú legjobb értékesítésére képesít bennünket.

Különösen az idei gyapjú-üzleti viszo
nyok közt legelőnyösebb a gyapjú

gyári mosatása. toitiiï ihíidsH is neliossil sém sziüMdü.
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93
163
814

2284
314
424
221
462
129
741
336
319
220
15

132
731
887
378
568

1253
510

539 kat. hold 1414 
291 , „ 0863

6. A szálkái gazdaság tiszti lakkal és
belsőséggel............................................

7. A kövesdi puszta ....................................
8. A kövesdi kőalatti birtokrész (sziget

nélkül).......................................................
9. Bajtai birtokrész...................................

10. Kéméndi gazdaság..............................
11. Anyala, Ógutával...................................
12. Szimői birtok.........................................
13. Kőrös-puszta.............................................
14. Lédecz puszta, erdő nélkül . . . .
15. Zálogos (nagysallói) gazdasági birtok
16. Hölvény
17. Garamszentgyörgy-puszta....................
18. Farnadi Peres-puszta, erdő nélkül

Mácsé „ „
Cseke „ „
belsőség...................................

22. Kemenczei belsőség és birtok . . .
23. Szeteharaszt-pusz ta, erdő nélkül . .
24. Drégelypalánk és Hont.........................
25. Hídvégi birtok........................................
26. Dejtári gazdaság, belsőségekkel . .
27. Érsekvadkert — Göröcz . . . . .
28. Patak — Kápolna ..............................

19.
20.
21.

1101

IV.
1914. október 1-től kezdődő és 1920 szeptember 30 ig 

terjedő hat egymásután követíező évre :
29. Az érsekujvári eddigi Herz féle bérletföldek 23 kh. 1466 fj-öl

V.
1915. április 1-től kezdődő és 1926 szeptember 30-ig ter

jedő tizenkét egymásután következő évre .
30. Nagyczétényi bérgazdaság erdő, szőlő nélkül 291 kh. 1598 fj-öl

301 „ 1453 „ 
604 „ 0844 „

A zárt Írásbeli ajánlatok minden birtoktestre külön-külön 
teendők, de pályázni egy személynek több birtoktestre is lehet és 
pályázhatnak többen — földbérlő szövetkezetek is —egy-egy birtokra.

Az 1—1 koronás bélyeggel ellátott, lepecsételt ajánlatok a 
herczegprimási uradalmi főpénztárhoz Esztergomba legkésőbb 
1913. évi julius 27-én nyújtandók be. A borítékon jeleztessék :
„Ajánlat a.......... ................ ........................................... birtok bérletére.“
Az ajánlatban nem a holdankónti, hanem az egész birtokra be
ígért évi haszonbér számokkal és betűkkel kiírandó

31 üzbégi 
32. Zsigárdi

1914. január 1-tol kezdődő és 1925. szeptember 30-ig ter
jedő 12 egymásután következő évre :

Az esztergomi Érsekségnek jelenleg haszonbérben levő bir
tokai közül az alábbiak 1913. julius 28-án d. e. 9 órakor kezdődő 
s zárt Írásbeli ajánlatok alapján megtartandó versenytárgyalás ut
ján a herczegprimási jószágigazgatósági irodában Esztergom
ban haszonbérbe fognak adatni. Es pedig :

U
1913. augusztus 1-től kezdődő és 1920 szeptember 30 ig 

terjedő hét egymásután következő évre :
1. Az érsekujvári eddigi Kurzweil-féle bérletföldek 21. kat. hold

0108 n-öl-
II.

1913. október 1-től kezdődő és 1919. szeptember 30-ig ter
jedő hat egymásután következő évre :

Csak azon ajánlatok vétetnek figyelembe és tárgyaltainak, 
melyek a primási jószágigazgatóság által kiszolgáltatott és perrend- 
szerüleg két tanú előitemezésével aláirt ajánlati mintán nyujtatnak 
be s a melyekhez bánatpénzül a benyújtást megelőzőleg letétjegy 
ellenében készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban az 
esztergomi herczegprimási főpénztárba és pedig:

1. Érsekujvári Kurzweil-bórletre . 200 koronát
2. Cservölgyre.........................
3. Kéregre...............................
4. Vágára...................................
5. Alsószerdahelyre ....
6. Szálkára....................................
7. Kövesd-pusztára....................
8. Kövesdi kőalatti tagra . .
9. Bajtai tagra.........................

10 Kéménd pusztára ....
11. Anyala-Ógutára .....
12. Szimőre...................................
13. Kőrös-pusztára....................
14. Lédecz-pusztára....................
15. Zálogosra...............................
16. Hölvényre..............................
17. Garamszentgyörgyre . . .
18. Farnadi Peresre....................
19. „ Mácséra....................
20. Csekei Kopeczre....................
21. Farnadi belsőségre ....
22. Kemenczei belsőségre . .
23. Szeteharasztra....................
24. Drégelypalánkra....................
25. Hidvégre..............................
26. Dejtárra...................................
27. Érsekvadkert-Göröczre .... 3500
28. Patak-Kápolnára.........................
29. Érsekujvári Herz-bérletre . .
30. Nagyczétényre..........................
31. Üzbégre.............................. ..... .
32. Zsigárdra...................................

300
1000

. . 1000 

. . 300
. . 2000 
. . 1200

400
600

. . 3500 
. . 10000

1500
2200

800
2500

600
3200
1300
1200

800
200
500

2800
3600
1200
2000

1500
200
900

1000
3000 letesznek.

Ezen bánatpénz a versenytárgyalás megejtése után azon bérlő 
által, kinek ajánlata elfogadtatik, a teljes bérleti biztosíték erejéig 
15 nap alatt kiegészítendő, minek elmulasztása esetén bánatpénzét 
elveszti s ajánlata mellőztetik; azoknak pedig, kiknek ajánlatuk el 
nem fogadtatott, 30 napon belül le tét jegyük visszaadása ellenében 
kamat nélkül visszaadatik. Ajánlattevők a bánatpénz visszaadására 
kitűzött ezen 30 napig ajánlatukkal kötelezettségben maradnak.

A primási uradalmi gazdatisztek a bánatpénz letétele alól fel
mentetnek, ajánlataik elfogadása esetén pedig a biztosíték kérdése 
a körülményekhez képest fog megállapítást nyerni.

Elkésve érkezett, kellőleg ki nem állított vagy fel nem szerelt 
ajánlatok figyelembe nem vétetnek. A kik gyámság vagy gond
nokság alatt állanak, úgyszintén olyanok, a kik a primási urada
lommal szemben tartozásban vannak, vagy bármely czimen perben 
állanak, a versenyből kizáratnak.

0 Herczegsége fenntartja magának a jogot, hogy a beérke
zett ajánlatok között, azok összegére való tekintet nélkül szabadon 
választhasson, sőt azokat a bérbeadásnál teljesen mellőzhesse és 
az esetben, ha valamely birtokra nem érkeznének elfogadható 
ajánlatok, az egész versenytárgyalást meg is semmisíthesse, miből 
kifolyólag az Érsekség ellenében senkinek semmi kártérítési 
igénye vagy követelése nem lehet.

Az elfogadott ajánlat az ajánlattevőre az összes jogi kötele
zettségeivel azonnal és feltétlenül kötelező, a bérbeadó uradalomra 
azonban csak a főkegyúri hozzájárulás után.

A részletes vei senytárgyalási feltételek, nemkülönben az 
ajánlati minták a herczegprimási jószágigazgatóságnál szám
vevőségnél, főpénztárnál, erdőhivatalnál Esztergomban, to
vábbá a csenkei jószágfelügyelőségnél bármikor megtekinthe
tők, sőt — kívánatra — az érdeklődőknek levélben is megkül
detnek.

A bérbirtokok megtekintésére engedélyt a herczegprimási ura» 
dalmak jószágigazgatósása ad.

Esztergom, 1913. május hóban.

31 fíerczegprimási uradalmak 
Sószágigazgatósága.

(Utánnyomás nem díjaz fatik.)

1913. Junnis 8.GAZDASÁGI LAPOK422

A herczegprimási uradalmak Jószágigazgatóságától.
380/1913. szám.

Földhaszonbérleti hirdetés.
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rKülönböző nagyságú 
uj és használt, de ki- 

■ fogástalanul mu ödö 
2 gépes rendszerű gőzeke rendkívül előnyös ár és 
fizetési feltételek mellett eladó. Ugyan e czimen 

bérszántások minden nagyságban vállaltainak.

Haszonbérleti hirdetmény.Gőzeke A Felséges uralkodó család alapítványa rácz- 
kevei uradalmához tartozó „Felsőpeszéri puszta
birtok“ (vasúti állomás : Alsódabas) 3483 kát. hold 
1329 öl kiterjedéssel

Fejéimegyében, fővonal mentén levő vasúti állo
mástól 3 kilométernyire vetés és felszereléssel 
vagy anélkül. A birtok azonnal átvehető, esetleg 
az bérbe is adat.k. Közelebbi felvilágosítást nyújt

BUDAPEST, II., 
Fő-utcza 65., I.TQBDK FEHENCZ 1914 október l-töl 12 évre

LÁSZLÓ GYULA, takarékpénztári főkönyvelő.haszonbérbe adatik.
A birtok bármikor megtekinthető.
Haszonbérleti ajánlatok a beígérendő évi bér

összeg 10%-ával 1913. évi junius hó 30-ig
alólirott uradalmi főlisztséghez nyújtandók be, ahol 
a bérletre vonatkozó feltételek is megtekinthetők.

A Felséges uralkodó család 
alapítványa ráczkevei uradalmának 

cs. és kir. Főtisztsége.

Grassl s. k. kir. tanácsos.

Simontornya. (Telefon.)

II

A kisszállás! uradalomban (Bács m.)

50 db erős csontozata, másfél 
éves göndörszőrü mangaliczaegyaránt kiválóan alkalmas és olcsó áránál fogva 

országszerte méltán kedvelt elsőrendű tenyészkan
eladó.

baglyasaliai és József- 
aknai tömörszenünket

A
ajánljuk a magyurországi gazdaközönség figyel

mébe. „MISKOLCZI HITELINTÉZEt“
áru- és terményraktáraiban az ezidei

r í

Bővebb felvilágosítással szolgál az

uradalmi Jószágfeliigyelőség.Észahmagyarországl Egyesített 
Hőszénbánya és Iparvállalat R. T.

■ ■f

Bérbeadó birtok.■ 9Budapest, ii., Arany János-u. 29.
A kassai püspökség borsodsziráki birtoka 1913 október 

l-töl 1919. október l-ig hat évre, írásbeli zárt ajánla
tok ut|án, melyek, folyó évi junius hó 16-án deli 12 
óráig adandók be Kassára az uradalmi főpénztárba,
bérbe lesz adva.

A birtok Miskolcztól 21 km. északra fekszik, a 
borsodsziráki vasúti megállóhely a majortól kb. 500 
méterre. Finke rakodóállomás egy és lél km.-re fek
szik. A birtok kiterjedése — a területért minden 
szavatosság nélkül — mintegy 419 katasztrális 
hold, melyből szántó 276 hold, rét 26 hold, erdő 80 
hold, a többi belsőség és legelő.

Kényelmes lakás, elegendő épületek, major a bir
tok közepén, dohány termelési engedély 24 hold.

Szerződési feltételek Kassán a püspöki irodában 
megtekinthetők. Bánatpénz 300 korona. Az ajánla
tokhoz a reílektáns eddigi működéséről és vagyoni 
állapotáról hiteles bizonylat csatolandó. Az ajánla
tok közül bérbeadó szabadon választ, ebből kifolyó
lag senki semminemű igényt nem támaszthat.

Kelt Kassán, 1913 május 11-én.

beraktározással egybekötve

1813. évi jun'iis hó 17. napján tartató.
polgár Sándor Részletes felvilágosítással szívesen szolgál

„MISKOLCZI HITELINTÉZET“
IGAZGATÓSÁGA.

a
m. kir. szabadalmat nyert orvosi mii- és kötszerész

Budapest, Vil., Erzsébet-Körut 50. sz.
Legelőnyösebben be
szerezhetők orvosi, se
bészi és betegápolási 
eszközök, Gummiáruk, 
Suspensorium, Irrigator 
fecskendők stb., leg
újabb találmánya cs. 
és kir. szabadalma
zott Polgár-féle sérv
kötök, has- és köldök- 

\ kötök. — Valódi fran- 
A czia különlegességek (óv- 
fjj szerek). — Részletes 
/ képes árjegj zék 

gyen és bérmentve, 
csak megadandó, mily 

tárgy szükséges.

Utánzás ellen védve 
16302. sz. a.

1 j, (Fenti czimre ügyelni 
lessék.)

Szeszgyári berendezésva mSÍm. modern, ki'bírás tál an, jó álla
potban, jutányosán eladó. Na
ponként egy ez -frézéssel 4 hl., 
két czefrézéssel 7 hl. termel
hető. Folyton működő lepárló
val. Szeszgyár jun. 16-ig 
ben. FREY LAJOS szesz
gyári irodái a, Budapest, V., 

Ügynök-utoza 16.

üzem- felvételnek a kiadóhivatalban:
Budapest, József-utcza 15.K A

;V Püspöki uradalom.

Mx kölykökin-

-szőr
Kevesebb 

a gond, 
r-szor e 

Kevesebb 
k a munka.

I£ régi, hires mezőségi alom
ból szeptemberi számításra, 
választott korban el dók. 
Áruk darabonként 30 ko
rona. Különös ügyeimébe! . 2c*.

Ha Forhinnal Im Czim a kiadóban. 
835. szám alatt. permetez) 

poroz és
11 , ••

o r-szor 
Kevesebb, 

t a munkabér!IIBagollal öli a szölőmolyt :

Szőlőjének védeimére 
használjon mindenki FORHIN a sokszorta megjavított bordói keverék és szám 

talan köszönő- és elismerő-levél tanúsága szerint 
mindenütt a legnagyobb megelégedéssel használják. A 
- -nak nincs üledéke, vízbe dobva azonnal oldódik 

és biztosan pusztítja a perenoszporát; egy kész 
anJaf?i főalkatrésze rézgálioz, tapadóképessége 
oly nagy, hogy bármely harmatnál permetezhet 
vele, használata óriási manKa- és pémmegtaKa- 
ritást jelent, mert az anyag teljesen kész 1

használjanak saját érdekükben Califor
nia! lét, a gyümölcsrovarok elleni véde
kezésre rovarenyvet minden kártékony 
rovar lekötésére, rovarfogó övét az 

. , összes kártékony rovarok elfogására,
Laminat a rovarok ellen nyári védekezésre. Lauril Karbolineumot a rovarok 
elleni téli védekezésre. Lauril oltóviaszt az oltványok nemesítésére Ichneu- 
mint a zsenge virágok permetezésére, Nicotin QuassiaHivonatot faiskolák per
metezésére, Topomon mezei egerek pusztítására. Pampilt rovarok és darazsak 
elfogására. Tessék mindezen czikkekről Kimerítő leírást és használati 
utasítást kérni, melyet ingyen és bérmentve küld az összes érdeklődőknek

mert a

RHINeredeti D— ASCHEN BRANDT-féle porokat.
levél-pero- 
noszpora ésBORDOI PORT 

RÉZKÉNPORT
09 00

a f űrt-pero- 
noszpora

!['

és a lisztharmat ellen.
« bordói por 
«rézkénpor

Magyar MEZŐGAZDÁK Szövetkezete

ára kilogrammonként (50 kilogrammos zsákokban) 66 fillér, 
kisebb zsákokban .............
ára kilogrammonként (59 kilogrammos zsákokban) 47 „
kisebb zsákokban .... ....................

Vezérképviselet :

... 71

_ ... 51
a

szőlőpermetezési a n y a g g y á r 
BVlIrliil Budapest, VI., Váczi-ut 93. p.,

valamint az összes vidéki képviseletei.
Budapest, V., Alkotmány-uteza 29.

STAHEL és LENNEKi F
m Trleur- és lemezlyukasztó-gyár

BUDAPEST, VI., Angyalföld, Országbiró-u. 44—46.

Ajánljuk TRIEUR JEINKET és OSZTÁLYOZÓ TÖREKROSTÁK és min- 

GEPEINKET gabona és hüvelyesek tisztítására aenfajta LEMEZROSTA 
dii«didíuídidí(diiM és osztályozására, dtdídtdtdidttitdtdí gőzeséplögépekszámára

''líák

liliÄ 
:

IT

u '
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llj és egyszer használt 7

MANILLA aratógép kévekötözők
kartellen kivül.

NABEL ADOLF, Budapest, Arany János-utcza 10.

ï!

Távirat: NACELA. Telefon: 35—92.

4
Sínek, hordozható vágányok, vál 
tók, fordítókorongok, keskeny- 
vágányu kocsik, kerékpárok és 
mozdonyok szállítása uj és 
használt állapotban, több 
évi részletfizetésre is.
Nyomjelzés, tervezés, építés !

gazdasági, erdei és ipari 
keskenyvágányu vasutak.kii

. i - ■ tsíSÍ
m A MAGYAR WAGGON- ÉS GÉPGYÁR R.-T., GYŐRSllJP

keskenyvágányu gyártmányainak eladása és bérbeadása.«m...
Ai". W

"J!- *9;

œ

Magyar Bank és Kereskedelmi R.-T. Keskenyvágányu flasutoszf BUDAPEST, V., 
. Váczi-körut 32,

Az állami gépgyár gyártmányai:
K::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::;:::::::::::::: 0000000000000000000000000000000000 k:::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::::;:::::::;::::  
: .——. K 0 0 :: 2:

:: 0 _=rr_—==„=^7^ _____. 0 :: ::
:: b :: b :: b :: b :: b :: b

0 ::
0 ::
0 ::
0 ::
0 ::
0 ::
0 ::
0 ::
0 ::
0 ::
0 ;;
0 jj

. _ _____ _________ _ 0 ::
■i 0 0 5.
ii B Csekély hajtőerőszükséglet I Csekély kenőanyag fogyasz- B ii
■■ B tás. Tengelykopás kizárva. B ■»
SS Q 0 55
•i B Nagy teljesítőképesség ! B «
Ü 0 0 .5
SS 0000000000000000000000000000000000 ü

i ii SZIVÓGÁZLOKOMOBILOK íj
Szabadalom ! ü

Zajtalan működés

::B
Él .. £1

X
& mÜ 1

:: b
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